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Cărţi alese pe sprânceană, 
pentru ţăranul român.

Dacă judecă românul: „Spune-mi eu cine te 'nso- 
jeşli şi-ţi uoiu spune eine'eşti“, apoi tot aşa de în
dreptăţită ar fi judecata următoare: „spune-mi ee carte 
ceteşti şi-fi uoiu spunfe cine eşti“.

Te-âi ttitrebat ureodetâ, eetilorule. de ee mare în
semnătate este o carte bună în casa omului ? Iţi mai 
uiţi’de necasuri, îfi mai iese din cap pârdalniea de 
eâreiumă, se  adună ciorchine copilaşii şi ceilalţi ai 
casei în jurul mesii, seara, sau Duminecile, după 
amiezile, la podmol şi se porneşte uorba eutnpenilă, 
a  sfetnieului drag, ridieându-uă sufleteşte.

îjiu-i aşa eă nu alergi după cărţi pricinuitoare de 
oenin sufletesc? Nu-i aşa eă alungi cale de o poştă 
cartea răspândltoare de putregai, de întărîtări împo- 
triua altor oameni?

Îmi uei zice: n’am de unde şti care e carte bună 
şi care e carte rea! Aiei ai dreptate. E greu, daeă 
trebuie să dai mereu dta eu capul de gard, până ee 
ţi-ai ales eeeaee îţi prieşte sufletului.

Oameni, eari ţin la dta eeiitorule român dela fără, 
s’au îngrijit în timpul din urmă să-ţi tipărească două 
eălăuze, două broşurele, în eari uei găsi ureo eâteua 
zeei şi zeei de cărţulii şi cărţi uredniee de a fi cum
părate.

„la-mă eu tine!“ se  ehiamă, „sfaturi unuia, care 
urea să cetească eeua bun“ şi au apărut (în ediţia a 
2-a) la Sibiiu, la „Astra“ (Strada Şaguna 6.) — iar a doua 
broşură a tipărit-o „Fundaţia culturală a Principelui 
Carol“ (Eueureşti Str. Latină 10) şi-i z iee : „Catalog 
general pentru bibliotecile populare“. Amândouă căr
ţuliile se răspândesc gratuit. \
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Dat de astădată ureau să trecem în „reuistă ge
nerală“, ea' la maneură — aceasta o maneură sufle
tească! — ultimele publicaţii din „Biblioteca poporala  
a Asopialiunii“ din Sibiiu. Sunt aşa de iefline şi de 
butie, încât să nu stea la îndoială nimeni, ei să le 
cumpere şi răspândească întocmai ea pâinea cea caldă. 
De toate afli în biblioteca „Astrei“ noastre: Sfaturi 
bune, gospodăreşti, doine şi chiuituri, poueşti şi po- 
uestiri, bucăţi istorice din trecutul nostru şi câte şi 
mai câte.

lan să uedem ce conţin ultimele numere: Să  în
cepem eu „Snoavele, chiuiturile şi povestirile“, adu
nate de fostul preşedinte al „Asfrei“, Andreiu Bâr- 
seanu  (Nr. 132), bucăţi glumeţe, cari descreţesc fruntea 
şi dau poftă de uiaţă. Aici facem cunoştinţă cu „mu
ierea eu hainele de mătase“, care uisa de „plouatul 
eourigilop“, de sosirea turcilor şi alte bazaconii. Aici 
dăm de ţiganul, care a urut să-i facă ţiganca un balmoş 
şi şi-a pierdut euuântul într'o gârlă, până l-au bălut 
talmoş-balmoş şi pe el neşte nuntaşi posnaşi. Aici e 
uorba de femeia eu guşuiiţă, uorba eâhteeului; „Vai, 
sărace sutele, — cum mărită mutele!" (azi nu se mai 
potriueşfe “sutele“ — trebuiesc „mii“).

Trei cărţulii eu pouestiri istorice minunate sunt 
următoarele: „Moartea lui Asan“ de loan Al. Lăpe- 
datu (Nr. 134); „Amor şi răshunare", tot de toan Al. 
Lăpcdatu  (Nr. 136); „Piatra credinţei“ de Coriolan Bre~ 
diceanu. Pouestirile aeeslea de pe uremea turcilor, 
cu inşirarea unor întâmplări pline de tâlc, ar trebui să 
e cetească fiecare ţăran român.

Toi istorice sunt şi numerele 137: „Luptele lui 
Mihai Viteazul, povestite de el însuş“, pe când se afla 
departe de ţara sa şi colinda pe la curtea împăra
tului Rudolf al Austriei — Nr. 140: eonferenţa pentru 
serbarea Unirii Ardealului, Banatului, Crişanei şi Ma
ramureşului eu Patria mamă: „1 Decemvrie 1918“ de 
secretarul administraiiu al „Astrei“, dl Romul Simu.
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„De cetit ş i răspândit“ s e  numeşte altă broşură 
(No- tagi. în care ne uorbeşte profesorul înuâfat Qh. 
Vâ/sandespre „Ce însemnează a ft român?“, serii- 
torul inhiţ Teodor  V. Păcăţian. desore ^Trei soiuri de  
ferneOF- penrinmistin^nnstpii Dimitrie Comxa flâ sfafiiri 
practice, gospodăreşti, şi mul{i alfii. O „casă  eulturală“ 
frumoasă este descrisă în No. 135 („O şezătoare ro
m ânească“), apoi găseşte cetitorul o eonferenfă despre 
lux, despre eooperatiue, eânteee pe note („Foaie uerde, 
iarbă rea“... şi „Vine cucui de trei zile“)  de meşterul 
compozitor român Nieolae Oancea. Secretarul literar 
Horia P.-Petrescu publică tot acolo o pouestire despre 
marele zugrau român Qrigoreseu.

„Fapte d e  împlinit“ (No. 142) se numeşte altă bro
şură, eu sfaturi de-a mai mare dragul, adunate de dl 
general C. Dragu. Nu este dată uitării nici descrierea 
imei gospodării româneşti cum ar trebui să  fie în fie
care sat românesc în număr cât mai mare. Pouestaşul 
nostru de frunte loan Pop-Reteganul, care a tipărit 
(No. 126) pouestea lui „Ducă — minte slabă“, a omu
lui slab de înger, eare s'a dat de mal din pricina 
lipsei sale de judecată sănătoasă, ne-a dat de astâdatâ 
despre „Casa ţăranului român“ (No. 145) o Carte- 
sfetnic eu sfaturi de aur. In No. 12? poate găsi ţăranul 
român sfaturi priuitoare la „eum să ne îngrijim oiţa 
de uiie“'ş i uitele. Profesorul loan Pop-Câmpeanu ne 
arătă, în două eărfulii, cari sunt „Duşmanii omului“ 
(No. 131), „Vrăşmaşii sănătăfii şi-ai auerii“ şi „Prici
nuitorii boa lelor“ (bacteriile) No. 146. T6t în numărul 
acesta din urmă ne uorbeşte eineua, eare se  ascunde 
Sub litera N., despre „Plantele d e  leac“ (medicinale), 
cum sunt: socul,’ muşefelul, teiul, lumânâriea, eutura, 
odoteanul, ferega, pelinul, nalba, ete., arătându-ne la 
ce SePuese şi eum putem să eâştigăm chiar eu ele.

, Cum se poate tămădui şi societatea omenească 
ne-o arată o piesă de teatru pentru copilaşi: „Vine 
Crăciunul“ de d-na Elena C. S p orea  (No. 141) — eum 
copiii trebuie să se ajute împrumutat, şi pe cei orfani 
de părinţi. (Numai copiii? Oamenii mari nu?)

1*



Biografia, pouestttă minunat de profesorul B eorge  
Vâlsan: „Povestea vieţii lui Vasile Aieesandri“, n'ap 
trebui să lipsească din nici o casă românească, aşa 
de frumos e scrisă. Ne aduee aproape pe ueseiul şi 
seninul flleesandei, pe auiorul imnului: „Trăiască Re
gele“ şi „Latina gintă“ (No. 133)

Viata preşedintelui al 2-lea al „Astrei“, Vasile L. 
hav. Pop, e pouestită de păr. protopop Dr. Ilie Dăianu, 
Ineât uedem ee om de omenie a fost baronul Pop şi 
câtă cinste ne-a adus.

Italianul Bdm ondo d e  Amicis ne arată ee a păţit 
o „Hârtie d e  o sută“ (No. 128), ee a trebuit să păti
mească un tinăr cinstit, fiindcă credea stăpânul său 
eă ar fi furat banii. Tolstoi, rusul, ne aduee înaintea 
ochilor pe „Prisoniepul din Caueaz“ şi ne înfioară eu 
descrierea suferinţelor rusului ajuns pe mânile unor 
cazaci. (Ceiee au fost în prinsoare ştiu să pouesleaseă 
şi ei despre chinurile lor din Rusia!) Hovia P.-Petrescu 
ne uorbeşte despre cânele „ Qriuei“ (No. 153), despre 
„Domniea“ eea fără de tată, despre „Aniea“, femeia 
ee duce mâncare bărbatului, la eâtane şi rămâne pe 
jos de tren.

Ţăranul dela coarnele plugului Adam Bocu  ne 
pouesteşte „Din poveştile Iui Moş T oader“, eu legende 
din Zărand. eu amintiri despre Pluram laneu, eu de
scrieri de „nedeie", cum „auerea strânsă eu cânia — 
eânii o mâneă“ (No. 147). 6e  hohote de râs au să 
stârnească prin toate satele româneşti pouestirile cu
noscutului pouestaş Meiin-Lupeanu, „întâmplările Iui 
Zdrenghea“ în America, în Bucureşti şi aiurea! (No. 149).

Spune, eetitoruie, dacă nu te sim{i îndemnat să te 
abonezi la o astfel de bibliotecă! Pe un an întreg (10 
numere şi şi un calendar) te costă 70 de lei, iar dacă 
eşti membru al „Astrei“, te Dine 50 Iei Adresa: „Astra“, 
Sibiiu, Str. Şaguna 6. Grăbeşte şi 1e abonează!



Fata dîn rouă născută, în rouă 
crescută.

Era odată în lume un împărat. Împă
ratul acesta nu auea nici un copil, deşi ar fi 
dorit să aibă baremi unul, dacă nu mai mulţi. 
Şi era întristat rău pentru asta, căci se uedea 
el fără moştenitor.

Dete odată poruncă în întreagă împă
răţia lui, care era mare foarte, ea să se facă 
slujbe în toate bisericile şi să se roage 
poporul întreg ea doar îi dă Dzeu şi lui un 
copil. Şi nu s’o înşelat, precum nu se înşală 
nhne din cei ee-şi pun nădejdea în Dseu şi 
au credinţă bună; eăei la an născu împără
teasa un băiat, frumos şi grăsuţ ea pepenele.

Bucuria împăratului: dete deci a doua 
poruncă ea să mulţămeaseă lui Dseu, pentru 
că le-a ascultat rugăciunea. Ceeaee şi fă* 
cură. Acum era bine, că toţi erau eu uoie 
bună şi fericiţi şi împăratul şi popoarele 
sale,' că copilul creştea frumos ea un in
gerel şt cuminte ea un sfânt bătrân.

Dar btne a zis cine a zis că ’n lumea 
asta nimic nu-i statornic, fiindcă copilul 
dela o ureme începu a fi rău, a plânge, 
bagsamă era beteag, că eu zi eu noapte nu 
mat închidea gura şi ochii. împăratul se puse
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pe gânduri eă oare ee-o sa fie? Chemă 
doctori, moaşe, ba şi babe, dar înzădar, eă 
el tot mai tare plângea. Dela o ureme îl luă 
tată-său în braţe şi-i zise: Taci tu, dragul 
tatei, nu plânge, eăei când uei fi mare te 
însoară tata, şi-ţi aduce neuastă fata din 
rouă născută, în rouă ereseută, care-i fru
moasă de nu are soaţă pe lume!...

Şi copilul din minuta aceea nu mai plânse, 
tăcu 1 Şt creştea într’o zi ea 'n două, în două 
ea ’n nouă, iar în nouă ea 'n nouăzeeişinouă. 
Şi când fu de nouă ani era holteriu eum se 
cade, eă mergea la uânat.

Odată ueni amărît dela uânat, se trânti 
pe un diuan şi şui trist. Mă-sa, care era 
aeolea, uăzându-l trist şi auzindu-l şuind, se 
spărie şi-l întrebă: Ce-i eu tine, dragul 
mamei, de te uăd azi aşa de trist şi şuieşti?

— Nu-i nici un bai, mamă dragă, ei-s 
amărît şi eu ea omul, care doreşti eeua. . .

— Şi ee doreşti tu, puiul mamei?
— Spun drept, maică dragă, eă mi-am 

adus aminte de uorbele tatei, de făgăduinţa, 
eare mi-a făgăduit, când am fost eu mie, 
de tot plângeam.

— Şi ee ţi-a făgăduit, taică-tău?
— Fata din rouă năseută, în rouă ereseută 1
— Bi, dragul mamei, de aceea niei n’am 

auzit, deeum să o fi uăzut şi să mi-o pot 
aduce noră 1 Basă-o focului, dragul mamei, 
eă sunt ele fete destule în lume, fete de îm-
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păraţi, numai să-ţi alegi una cuminte şi din 
părinţi de omenie, că şti uorba ceea: loza 
bună, tot sladună, dar cea rea, tot risipea...

— Făgăduinţa tatei trebuie să se împli
nească, că e uoibă împărătească şi e do
rinţa inimei mele.

După aceea merse la taieă-său şi-l rugă 
să-i spue că unde-i „fata din rouă născută, 
în rouă crescută“, spunând că el ţine minte 
făgăduinţa tatei; dar taieă-său se făcu că se 
miră, zicând că nu şiie de aşa fată şi că nu 
ştie să-o fi făgăduit la eineua.

— Atunci mă uoiu duce ’n lume, să o 
găsesc; dar te rog, tată dragă, să-mi dai un 
cal de călărit şi bani de drum, şi apoi, Doamne 
ajută 1, să ţi-o aduc norăl...

Rugă-1 taieă-său, rugă-l maică-sa, dar 
înzădar fură rugăminţele lor, căci nu-l pu
tură abate dela gânnul lui. . .

Merse apoi şi-şi alese un cal din stauă, 
umplu un săeuieţ eu galbeni; îşi făcu sfânta 
cruce, zise: Doamne-ajută, şi plecă...

Părinţii rămaseră cu sufletele sdrobite; 
iar el mergea ea omul cuprins de dor; mergea 
şi nu ştia că unde merge. Şi mergea între
bând şi de unul şi de altul, dar nime nu-i 
ştiu spune nimic.

lntr’o zi ajunse la Sfânta Uineri, carea nu 
era acasă, că era la biserieă. Aci, cum uăzu că 
nu-i nime acasă, se apucă şi mătură frumos 
prin curte şi casă, scoase gunoiul, puse mă
tura după uşe, unde se ascunse şi el.
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— Când ueni Sfânta Vineri dela biserică 

se minună eă-şt uăzu curtea şi casa frumos 
măturate. Deci zise: — De-o fi fiară de pă
dure ori om rău, să meargă mai afund în 
pădure; de-o fi om bun, să iasă să-l uăd 
şi eu l...

— Om bun, mătuşe, zise el, ieşind de colo.
— Eşti om bun, dragul mătuşii şi harnic, 

să ai parte de bine, fătul meu, dar ce uânt 
te poartă p’atei pe la noi, pe unde om pă
mântean nu umblă?

— Caut, mătuşe dragă, fata din rouă năs
cută, în rouă crescută.. .

— Ei, dragul mătuşii, eu nu ştiu, că niei 
n’am auzit despre ea, făr’ dacă al uoie să 
mergi la soru-mea eea mai mare, la Sfânta 
Sâmbătă, căci ea poate ua şti...

El sărută mâna Sfintei Vineri şi îi mul- 
ţămi cum ştiu el mai frumos, căci când să 
plece îi mai dete Sfânta Uineri o cute, spu- 
nându-t că să o grijeaseă, că i-o prinde bine 
odată 1

Se duse iar o cale lungă până ajunse 
într’o dimineaţă la Sta Sâmbătă, unde iară 
făcu ea la Sta Duminecă. Când să plece îi 
dete şi Sta Sâmbătă o perie, spunându-i eă 
să o grijaseă, că i-o prinde bine odată.

Ajungând la Sta Duminecă iară nu o găsi 
acasă, s ’apueă deci şi iară mătură frumos 
şi se aseunse. Când ueni Sta Duminecă dela 
biserică se minună eă ce suflet harnic a
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ajuns pe acolo. Apoi z ise : De-o fi fiară de 
pădure să meargă mai afund în pădure; iar 
de-o fi om bun să uie la mine!

— Om bun, mătuşe, zise el, ieşind de 
unde era ascuns. La Sta Duminecă îi plăcu 
tare de el, uăzându-1 om harnic, uorba ceea: 
omul harnic are praznic; apoi îl întrebă că 
eine-i şi după ce umblă pe acolo, pe unde 
om pământean încă n’o umblat?

— Caut, mătuşe dragă, „fata din rouă 
născută, în rouă crescută“, şi eât am um
blat, nime nu mi-a ştiut spune eeua despre 
ea; deaeeea am uenit până la dta, crezând 
că uei şti să mă pouăţuieşti până la ea...

— Ba, dragul mătuşei, crede, puiule, eu 
nici n’am auzit despre aşa o fată. Dar uoi 
întreba slujile mele, că doar uor şti ele eeua 1 
Şi luă Sta Dumineeă un sbiei de foc şi pocni 
odată în el. Atunci ueniră mii şi milioane de 
pasări, miei şi mari, frumoase şi urîte; ştii 
cum le-a dat Dzeu — şi le întrebă că oare 
nu ştiu eareua din ele că unde e „fata din 
rouă născuiă, în rouă crescută“?

— Nu ştim, stăpână dragă, răspunseră 
ele. Pocni a douaoară. Nici atunci. Pocni 
apoi a treia oară, când, iacă se uedea ue- 
nind în fuga mare un ciocoi şchiop.

— Cum de-mi uii aşa târziu, domnişo- 
rule? zise Sta Dumineeă.

— Apoi, să fie eu iertare, stăpână, am 
zăbouit şi eu, păcatele mele, uitându-mă la
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„fata din rouă născută, în rouă crescută“ ; 
că e frumoasă tare, şi poate mă mai uitam 
la ea, dar e rău că o păzesc nouăzeci şi 
nouă de babe şi, uăzându-mă una, m’a louit 
eu o sburătură, încât mă alesei eu pieiorul 
rupt, dar spun drept că nu-mi pare rău, eă 
barem am uăzut şi eu eeua frumos 1...

— Bine, dară atunci să mergi eu fe
ciorul acesta până acolo, eă el nu ştie ealea'l

— Bine, stăpână, îl uoiu dueel Sfânta 
Duminecă îi pouăţui eă să fie cuminte, dacă 
i-o ajuta Dzeu să dobândească fata şi eă 
uenind eu ea să aibă grije de babe.'eă: eu 
îţi dau o năframă şi apoi surorile mele încă 
ţi-or dat fiecare câte eeua, apoi tu le ţipă 
’napoia ta, eă aşa scapi de ele. Pune deci 
gând bun la Dzeu, să-ţi ajute, şi drum bun, 
dragul mătuşiil...

Şi plecară amândoi; el pe cal, iar pa
sărea la el pe umăr. Trecu lumi şi împă
răţii şi multe locuri pustii până ajunse unde-i 
era leacul. Ciocoiul apoi îl pouăţui să şadă 
la izuorul de unde duce fata apă şi când o 
ueni fata după apă, apoi poate să se înţe
leagă amândoi, dar să aibă grijă să nu-l 
oehiaseă ureo babă, eă ştii uorba ce e a : 
baba-i calul dracului 1 Apoi, poftindu-i noroc, 
sbură în treabă-i. Feciorul îi mulţămi şi ră
mase lângă izuor, eu inima friptă de dor...

Şede el acolo ureo eâteua clipe, când, 
iacă, o şi uede uenind eu două cane după 
apă. Când o uăzu roşi în obraz, inima în-
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eepu a-i bate eu putere şi un tremur nu ştiu 
cum aşa-i ueni prin oase. Ea, din colo, iar 
aşa. Erau ruşinoşi; dar erau frumoşi; el, 
nalt ea un brad, drept, ea o eueută, osos şi 
rumen ea un cioban; iar’ ea nici năltuţă, 
nici micuţă, eum e mândra mai drăguţă. Faţa 
ei ea spuma laptelui stropită eu sânge, şti 
ea floarea trandafirului. Iar ochii ea doi lu-‘ 
eeferi, negri şi miei. uorba ceea : mândra 
eu ochi miei şi traşi, s ’o săruţi s'o n’o mai 
laşi... Se uitau unul la altul muţi şi se sor
beau din ochi, şi nu puteau scoate o uorbă. 
Dela o creme el rupse tăcerea şi îi zise eu 
glas tremurat:

— Bună ziua, dragă 1
— Mulţâmese, dtale, uoinieel Da eine 

eşti dta şi de unde uii, eă eu încă n’am 
uăzut de când sunt oameni străini pe âiei?

— Eu sunt fecior de împărat şi am uenit 
din Ţara Ardealului, să te due de soţie, să 
trăim amândoi în dragoste şi ’n bucurie.

— Bine. dragule, dar eu nu mă pot duee 
CU. dta, eă pe mine mă păzesc 99 de babe 
şi ştii eum îs babele: baba şi dracu l.,.

— Cam aşa-i, dragă, dar oare n’ai putea 
face eeua eu ele, ea să fugim amândoi? Şt 
ee nărau au?
~ — Babele acele îs lacome tare; ele
mâpeă mult. Fiecare babă mâneă eâte-un 
cuptor de pită şi un bou fript şi bea câte o 
ferie de uinl...
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, — Ai zis.-eă beu »in? Atunci e bine. ln-
dearană-le să beie cât de mult, să se îmbete, 
e'apoi noi atunei: du-te băiete.

— Aşa, oiu şi face dară, că chiar acuma, 
pe sară, au o petrecanie şi eu apoi o să le 
îmbii să beie din greu... să se îmbete.

Fata umplu canele de apă rece, mal râse 
odată eătră el şi îi făgădui că uine iară eu 
graba, şi se şterse ea o uedenie.

El rămase pe loc, ea uisând... îi părea 
că uisează un uis plăcut.

Gătră amiazi iară ueni fata la fântână 
după apă. Atunei îi aduse ueste bună, că, 
iacă, pe sară au petrecanie şi mâne dimi
neaţă, la răsăritul soarelui, pot p leca ..

Când fu la uspăţul babelor, da nu se 
apucă fata a le îmbia şi a le da uin să beie 
şi nu se apucară babele de cântece şi de 
foc încât să te ţii eu mânile de foaie şi să 
râzi, Apoi dela o ureme apueară a ajumi pe 
rând, până adurmiră toate.

Atunci fata se duse la fecior, se suiră 
amândoi pe cal şi noroc să le deie Dzeu, 
că acum lumea e a lor. Şi merseră şi mer- 
seră, mai glumind, mai râzând, mai pooe- 
stind până ee dela o ureme auziră napoia 
lor o larmă mare... Gând colo, iacă babele, 
ueniau tot urlând şi blăstămând, apoi cântau 
după fată: dragă fiica noastră, cum ne poţi 
lăsa?

Atunei feciorul de împărat luă cutea şi 
o suârli ’napol. Şi îndată se făcu între ei
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şl babe un munte de peatră, nalt până la 
cer şt lung până la capătul lumii. Atunci 
babele nu mal putură alerga după el et se 
întoarseră napoi, acasă, şl îşi aduseră crampe, 
sfredele de găurit în peatră şt la lucru 1 până 
făcură o gaură de putură trece, şl după ei...

Când fură mai-mai gata să-l ajungă 
aruncă peria şi apoi se făcu, taică, o pă
dure din cer pân’ la pământ. Babele tre- 
buiră să se întoarcă aeasă după săcuri şi 
până făcură ele gaură să treacă, ei se de- 
părtaseră bine. Când fu mai să-i ajungă ba
bele, aruncară ei jos năframa. Şi se făcu, 
Doamne, un tău mare din capătul lumii, pân’ 
la celalalt şi nalt pân’ la cer.

Aci steteră babele în loc şi se sfătuiră 
ce să facă? Da s ’o beie? Ş i se apucară ba
bele de a bea colea, ştii: băbeşte şi beură 
până făcură foaie ea uăduuele, dar nici nu 
se cunoscu. Atunci roerseră şi* şi făcură luntri 
şi trecură toate... şi după hoţi — cum st- 
eeau ele. — Dar, pe când mai să-i ajungă, 
feciorul şi fata ajunseră la Sta Duminecă, 
care apoi îi primi eu toată dragostea de 
mamă şi ieşi e’un bici de foc în calea ba
belor, 8icându-le: Ieşiţi babelor din hotarul 
n*eu, că de nu oă ard pe toate.

Şt se întoarseră babele plângând şt eân- 
tându-se după fiica Zor cea dragă. Sfânta Du
minecă îi omeni pe tineri, apoi, dându-le 
poueţe bune, le Jtfse:
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, — Mergeţi, dragii mătuşii, eătră casă,
mulţămind lui Dzeu, apoi să uă feriţi de 
Spânul pământului, să nu-i daţi bineţe, dar 
niei să nu-i mulţămiţi, eă de-i daţi bineţe ori 
îl mulţămiţi păţiţi rău!

Ei sărutară mâna Stei Dumineci, îi mul- 
ţămiră de sfaturi şi plecară...

II.
Plecară plini de fericire dela Sta Du

minecă, el eă duce o neuastă aşa frumoasă, 
încât de-a mai mare dragul s ’o aibă împă
răteasă; iar ea eă şi-a aflat soţ un om aşa 
frumos şi uoinie şi încă fecior de împărat. 
Aşa mergeau jueându-se ea doi copii, când, 
iacă, eă uine un om spân şi le zice: bună 
ziua; iar ei nimic, ei trecură p’iei-îneolo.

— Da ee-i, n’ai gură să mulţămeşti la 
un om de omenie? Să mede eă eşti fălos eă 
ai neuastă tinără l. . Mai trecu creme ea de 
un eias şi iacă alt spân, iară le dă „bună 
ziua“. Ei iară nu mulţămiră. Aeestâ iară sudui 
şi se duse.

Mai merseră, cât mai merseră şi iacă 
alt spân, iar îi întâlneşte şi le dă bună ziua; 
iar ei nu mulţămese. Adecă, mă rog Duoa- 
stre, nu era altul decât Spânul pământului, 
care dacă îi întâlnia, o lua pe altă cale şi 
ieşea în calea lor iară, ea doar îi mulţămese, 
dacă le dă bineţe. Ea ureo eâţiua paşi iară 
ieşi spânul şi zise: bună ziua.
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— Oare să-t mulţămim, eă eumuădaici 
€  ţara spânilor, şl doară n’om păţi nimica? 
zise ea.

— Ba, la ăsta încă nu, dar dacă o mai 
ueni eareua apoi atunci poate i-om mulţăml. 
Şt nu mai merseră mult până iară întâlniră 
un spân, care le dete: bună ziua, fecior de 
împărat. Fhimoasă neuastă-ai căpătat 1

— Să fii sănătos, om de omenie, zise el!
Atunci spânul sări la el, luă neuastâ din

braţele lui şi du-te eu ea; — iar el rămase 
plângând, ea copilul cel mie, când îi iei o 
jucărie dragă... Uru el să se pună în poară 
eu spânul, dar acesta era tare şi l îmbutuşi 
ea p’un bruş de pământ. Deci nu cuteză să 
se ducă după el deaproape, ei de departe 
se uita eu jale cum trece eu scumpa lui, în
tocmai ea lupul când a pus laba pe o oaie.

Spânul merse acasă, prânzi una boie
reşte de bucurie şi se culcă.

Feeiorul merse iară la fântână şi, când 
ueni ea după apă, o sui pe cal şi du-te... 
Dar spânul auea un cal nâzdrăuan în grajd 
şi cum fugiră tinerii, cum rupse a râneheza 
de tremura pământul. Spânul sări sus din 
somn şi strigă: — Ce, corbi să-ţi care oa
sele şl cioară să-ţi mânee carnea, ai, de rân- 
ehezt aşa şi nu-mi dai pace să dorm?

— Cum n’oiu râneheza, când feeiorul de 
împărat fură pe dragă fiica noastră!...
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— Bine, da pot să mâne două pite, să 
beau două cupe de uin şi să fumez două 
de duhan?

— Poţi, ş ’apoi plecăm să-i ajungem. I
Spânul mâneă pitele, beu uinul şi duhăni, j 
plecă după ei, îi ajunse, luă neuasta şi ueni | 
’napoi râzând. , j

In ceea zi ueni iară feciorul, luă neuasta j 
şi du-te copile! Calul iară râneheză. Spânul f 
iară îl sudui, întrebându-l şi acum mâneă cinei j 
pite, beu 5 cupe de uin, duhăni cinei pipe 
şi-i ajunse; luă neuasta, spunându-i că de-o j 
mai fură apoi îl taie bucăţele. j

Stete pe gânduri ce să facă. Âr fura-o?
Se temea de capi N'ar fura-o, i-e dor şi 
drag şi se topeşte inima în el, săraca, ce j 
Inimă, că pe mulţi îi lasă fără cap. Veni deci 
în ceea zi şi iară o fură. Calul spânului, cum 
zie, era năzdrăuan şi iară râneheză:

— Ce, corbi să-ţi care oasele şi cioară 
să-ţi mânce carnea, ai, de rânehezi aşa? j

— Hoţul de fecior iar a furat pe dragă i 
fiica noastră 1

— Pot bea 7 cupe de uin, să mâne ? 
pite şi să duhănese 7 pipe de duhan? — Poţi. 
Spânul mâneă, beu şi duhăni, îneăleeă pe ] 
cal şi într’o elipă-l ajunse, luă neuasta dela ţ 
el şi-l tăie eu sabia tot bucăţele.

După ce merse acasă zise fata eătră 
spân: Bădieule dragă, lasă-mă să mă duc 
să-l îngrop, că ar fi păcat să-l mânce eioarăle, 
că ori cum, da mi-a fost şi mi-e drag de el.
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Şi o lăsă spânul. Merse deci şi duse 
feciorul, aşa, tăiat cum fu, până la un izvor 
cu apă şi se apucă să-l spele şi a-l pune 
1a loc iară cum a fost. Dar, minune, căci 
când fu gata el învie, că apa undezi spălase 
fata era apă uie, şi o păsărică ce era acolea, 
văzând pe fată plângând, aduse flori din 
lemnul vieţii şi presărasă peste fecior. . .  că 
şi la pasăre îi era milă de fată.

Cum înuie, cum se şterse la ochi şi zise: 
Vai, da de mult durmeam? — De mult şi 
durmeai în ueae dacă nu eram eu şi păsărică.

Când îl văzu fata uiu îl luă pe după cap 
şiTl sărută eu foe, el iară, apoi se puseră 
pe iarbă jos şi se înţeleseră mult că ce să 
facă? Ar fugi, dar îi ajunge spânul şi-i omoară 
pe amândoi, deci, eu durere în suflet şi eu 
ruşine în obraz, rămase să se ducă înapoi 
la Sta Duminecă.

Când îl uăzu Sta Duminecă uenind la ea 
plângând, gâel că i-au luat nevasta; deci îi 
zise: — Aşa*i că ai păţit rău, pentrueă nu 
ra’ai aseultat? Ai mulţămit spânului.

— Mulţămit, mătuşe dragă şi uite ce 
păţii, şi îi povesti toate, cum umblase^ ce 
păţise.

Sta Duminecă, fiindu-i milă de el, îl în~ 
uăţă zicând: Du-te, dragul meu, eu o bute, 
colo, în vârful dealului celuia, umple butea 
cu bolovani şi o slobozi pe deal în jos şt 
strigă: Fugiţi, oameni, că se potoape lumea, 
atunci câţi oameni îs la plug, toţi lasă piu-
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gurile şi fug eu boii acasă. Tu ia fierele dela 
pluguri, mergi eu ele la faurul meu, să-ţi faeă 
un eap şi o mână de fer, mergi apoi eu ele 
Ia Mamonul dracilor şi te roagă să-ţi deie 
un eal ea a spânului, zicând eă eşti frate eu 
spânul.

Merse deci eu butea în deal, o umplu 
de bolouani şi dura... eu ea pe eoaste’n 
jos, strigând: fugiţi oameni, eă se prăpade 
lumea.

Oamenii fugiră, lăsând plugurile. Bl luă 
săeurea, desbătu fearele, apoi se duse eu 
ele la faur, eare-i făcu din ele un eâp şi o 
mână de fer. Veni eu ele pe la Sta Dumi
necă, care îi arătă unde şede Mamonul şi îi 
spuse eă dacă t-o da ealul el să-şi aleagă 
pe eel mai slab, eă acela-i frate eu-a spânului.

Se duse deei eu capul şi eu mâna eea 
de fer la Mamon şi-l rugă să-i deie un eal 
ea al spânului, zicând eă spânul i-e frate.

Mamonul era bătrân tare şi nu-şi putea 
deschide ochii să uadă, ei eu cleştele rădică 
de gene, şi astfel, neputându-l uedea, pipăi 
mâna şi capul, dar aşa de tare le pipăi, în
cât făcu urmă eu degetele în fer, apoi îi zise: 
— De tare eşti tare, dar tot nu eşti ea spânul... 
Ţi-oi da dacă mi-i sluji trei ani de zile, eă 
am o iapă şi n'am slugă să mi-o grijaseă, 
eă uezi, eu îs bătrân şi nu mai pot griji nimic. 
Dar, drăguţ meu, să mi-o grijeşti bine, eă de 
nu mi-o grijeşti şi o pierzi, apoi eu îţi pun 
eapu’n par, eă mai este unul gol din 99 ee
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am împrejurul curţilor melel Apoi cal îţi dau, 
pe care urei să-ţi alegi.

— Uoi griji-o cât se poate de bine, cred 
că n’om păţi ruşine amândoi 1... Când ueni 
noaptea plecă eălare eu iapa la păşune. Se 
ţinu el să nu doarmă, dar când fu către 
miezul nopţii se trezi eălare pe un muşinoi 
eu frâul în mână.

Atunci îndată sări sus şi începu a căuta 
după iapă, neeăjindu-se. Umblând el aşa în
colo şi ’neoaee prin o pădure, iaeă dă d’un 
şerpe într’un lemn şi nu se putea seoborî jos.

— De ce eşti năcăjit aşa, fecior de îm
părat ?

— Cum n’oi fi, că uite-s slugă la Ma- 
monul şi am uenit eu-o iapă la păşune şi am 
adurmit şi nu ştiu unde s'a ascuns?

— Dină, zise şerpele, şi îmi pune o pră
jină să mă seobor jos că ţi-o găsesc eu, că 
iapa ta s ’o făcut peşte şi e colo în tăul cela. 
Eu mă bag în apă şi de frica mea toţi peştii 
ies din apă afară, dar iute fug înapoi iară; 
numai iapa rămâne pe năsip, eu un peseuţ 
mie lângă ea. Tu cât ce-o uezi, loueşte-o eu 
frâul în cap şi z i: Hi, iapă sură, nu fi peşte 
eu peseuţ lângă tine, ei fii iapă eu mânz 
lângă tine.

Omul puse o prăjină la şerpe, pe care 
cum se seoborî jos, se duse la tău, înurăjbi 
peştii de ieşiră toţi afară. Toţi fugiră iară 
înapoi în apă, numai unul rămase eu un pes
euţ lângă el.



Atunci DOlnieul îl loul eu frâul în cap şi 
z ise : Hi, iapă sură, nu fi peşte eu peseuţi 
lângă tine, ei fii tapă eu mâna lângă tine. Ea 
îndată se făeu iapă. El se sui eălare pe ea şl 
se duse 1a Mamon, eă era ziuă. Un an era 
împlinit, eă atunci era anul: o zi şi-o noapte.

Când îl uăzu Mamonul uenind eu iapa 
numai bine nu-i păru, dar nu se arătă, ei îi 
zise: — Brauo, uoiniee, eşti om odată. Mâneă 
şi te du şi te hodineşte până deseară.

In ceea sară iară merse eu iapa la pă- 
şune. Când fu către miezul nopţii iară se 
trezi numai eu frâul în mână. Iapă nieăirea: 
O luă iară uăitându-se şi jăluindu-se, căutând, 
eând, iaeă, dă de un lup.

— Ce-i frate, de te uaieţi aşa ?, îi zise lupul.
— 0, Doamne, da eum nu m'oi uăita, eă 

uite-s slugă la Mamonul şi aeum am pierdut 
iapa eu care m'a trimes să o grijesel

— Nu te năeăji nimie, eă ştiu eu unde-i, 
numai mă ascunde, să nu mă găsească puş
caşii, cari s'aud uenind.. .

El, eând ueniră puşcaşii, le z ise: Mer
geţi, eă iaeă pe acolo trecu un lup. Şi puşcaşii 
crezură, iar lupul scăpă acoperit eu laibă- 
rul lui.

— Să ştii, îi zise lupul, eă iapa ta s ’a 
făcut oaie şi s ’a băgat în turma ceia colo. 
Eu mă duc şi mă bag între oi, şi toate oile 
uor fugi, numai una ua rămânea, eu doi miei 
lângă ea. Tu te du şi loueşte-o eu frâul în 
cap şi z i: Hi, iapă sură, nu fi oaie eu doi
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miei lângă tine. ei fi iapă eu doi mânzi lângă 
tine. Lupul se duse la turmă, o înurăjbi; oile 
fugiră toate, dar una rămase eu 2 miei lângă 
ea. Bl o lout eu frâul, zieându-i iară: Hi, 
iapă sură, nu fi oaie eu 2 miei lângă tine, 
ei fi iapă eu 2 mânzi lângă tine. Iară se făeu 
iapă; el se sui la ea ’n spate, şi se duse la 
Mamonul. Mamonul îi dete de mâncare şi-l 
mână să se eulee. Doi ani se împliniseră.

In eeea sară iară se duse eu iapa la 
păşune. Se ţinu el baremi acuma să nu 
doarmă, dar paee. eă iară adurmi. Când se 
trezi, Iapa nu-i.

începu iară a căuta, eând, iacă, se întâl
neşte eu o uulpe. — Ce cauţi, prietene îi 
zise uulpea.

— Iaca, caut iapa Mamonului, eă am 
adurmit şi am pierdut-o. Vai de mine, eapul 
meu ajunge în p a r...

— Nu te teme, eă ţi-o găsesc eu, numai 
uina şi mă leagă la un picior, eă mă doare. 
Bl legă uulpea la picior. Apoi uulpea îi zise : 
— Să şti eă iapa ta s'a făcut muscă şi s’a 
ascuns sub scaun în grădina Mamonului sub 
„Horhoana“ dracilor. Dar ţi-o seot eu de 
acolo, eă Horhoana are o găină eu pene 
de aur. Eu mă due şi prind a alerga după 
găină, până se scoală afurisita de pe scaun; 
iar atunci, eând uezi eă s’a sculat, tu te du 
şi loueşte-o eu frâul în eap eum ai mai făcut.

Şi se băgă uulpea în grădină şi începu 
a alerga după găină. Iar bătrâna striga de
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pe seaun: „Ţoi, ţoi, ho, mă, ho, iaeă uulpea, 
dar uulpea n’auu grijă de-aceea, ei alergă 
după găină până se sculă bătrâna de pe 
seaun. Atunci el merse eu frâul şi dete în 
seaun, zicând: Hi, iapă sură, la măsură, nu 
fi muscă eu trei museuliţe lângă tine, ei fi 
iapă eu trei mânzi lângă tine! . . .  Ea atunei 
se făcu iapă şi el îi puse frâul în eap, apoi 
merse plin de bucurie la Mamonul. Când 
îl uăzu Mamonul eu iapa îi z ise : Slugă bun 
ea tine n’am auut de când îs. Acum uină şi-ţi 
alege un cal.. Şi-l duse la grajd şt îi arătă 
o grămadă de eai, eare de care mai frumos.

— Alege-ţi, dintre ei eareureail la-ţi unul 
dintre ăştia, eare-i mai frumos. Dar el, adu- 
eându-şi aminte de poueţele Stei Dumineci, 
îşi alese unul, eare era numai o gloabă, plin 
de balegă şi rău de se uedeau coastele pe el.

— Nu te las pentru lumea asta să mergi 
dela mine eu o gloabă ea asta, când tu eşti 
un om aşa de urednie 1.. .

— O, Mamoane, da eum crezi tu eă m’oi 
putea eu prinde de-un eal de eei inerauiţi, 
eă eu îs slab, eă m’o mâncat grija ee u’am 
dus, eâştigându-ţi iapa. Să-mi iau unul să 
mă sehilăueaseă, nu-s eu năcăjit destul? Ba 
eu nul Mie îmi mai plaee de gloaba asta de 
aci, eă ştiu eă nu trebue atâta grije să pun pe el.

Cercă Mamonul să-l abată, dar n'auu 
n o ro c . Pe urmă îi zise : Na dară, duţi-1, dar 
să şti. eă de l-ai ales de capul tău, bună 
minte ai în el, iar de te-a înuăţat eineua, bună
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înuăţătură ţi-adat. Că acesta are şapte inimi şi 
e frate eu a spânului, dar încă e mai uoinie.

11 scoase cam eu greu din grajd, dar 
eum ieşi afară se scutură calul odată şi ră
mase eu părul ea oglinda şi sclipea ea aurul. 
Se încordă odată, apoi râneheză de tremură 
pământul şi zise: Sui pe mine, stăpâne şi 
ţine-te binel Unde orei să te duc?

— Să mergem la Sta Dumineeă, ea să-i 
mulţămese pentru poueţele ei cele bune. 
Odată fu aeolo.

— Vezi, acuma eşti uoinie, îi zise Sta 
Dumineeă, acum du-te, îţi ia neuasta şi du-te 
eu ea acasă, eă n’are să ţi se mai întâmple 
nimie rău. Mulţămeşte lui Dumnezeu eă ţi-a 
ajutat de-ai dobândit aşa touarăş de cal şi 
când uei uedea pe eareua în năcaz ajută-l 
şi tu şi fă bine, uorba eeea : fă bine şi-l ţipă 
în baltă, eă nil şti când îţi iese la iueală.

Bl se seoborî de pe cal, îi sărută mâna 
şi îi făgădui eă eât ua trăi ua sărbători ziua 
ei în toată săptămâna. Apoi se sui pe eal şi 
se duse ea o rândunea, eu sufletul plin de dor...

Gând îl uăzu fata nu mai ştia de bucurie : 
se sărutară, îşi uitară de năcazurile lor şi 
plecară plini de ferieir

Atunci ealul spânului iară râneheză de 
tremură grajdul tot, încât auzi spânul, care 
tară dormea...

. — Da ee eioara să te mânee şi corbii 
să te beleaseă-ţi trebuie de rânehezi aşa?

— Cum n’oi râneheză, stăpâne, când
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hoţul de fecior de împărat a furat iară pe 
dragă ftiea noastră 1

— Bine, da pot să mâne 7 pite, să beu 7 
cupe de uin şi să duhănese 7 pipe deduhan?

— Poţi, uai şi-amar! Atunci spânul iute 
îneăleeă şi du-te după ei. Mergeau ea uântul: 
când pe sus, când pe jos. Odată, râdieân- 
du-se sus, se uăzură eati şi strigă ealul spâ
nului : Aşteaptă-mâ frate! — Te-oi aştepta 
daeă-i sbura în slaua ceriului şi de-aeolo ţi-i 
da jos târhatul. Atunci ealul rădică pe spân 
deasupra norilor şi deaeolo îi dete drumul 
jos. Gând ajunse jos era miei fărâme. Galul 
feciorului îl aşteptă. Şi se sui neuasta pe el 
şi plecară amândoi în mers domol; mai po- 
uestindu-i el că ce păţise de când se des
părţise deolaltă.

Ea îi pouesti dorul şi grija ce auuse 
aşteptându-1. Şi aeum ce fericiţi erau, şti, ea 
omul, care a dobândii o comoară mare.

Mai râzând, mai pouestind, ajunseră 
acasă. Bucuria împăratului şi a împărătesei, 
când îşi uăzură nora aşa de uoinieâ!

Chemară pe toţi împăraţii de prin prejur 
la nuntă şi multămiră lui Dumnezeu că, iacă, 
feciorul e sănătos şi eu neuasta pe plac; apoi 
se legară că ţin totdeauna ziua Sfintei Dumi
neci, în semn de mulţămită eătră Dumnezeu.

Eu îneăleeai pe-o şea şi uă spusei po- 
uestea mea, şaua fu eam ruginoasă şi po- 
uestea mincinoasă.

Auzită dela maica, pe când eram copil!
Brad, 1908. _________  ADAM BQLCU.



Nieolae Băleeseu.
Portret literar — de cetit într'o „şezătoare“ literară.

In 31 Oetomurie 1852 seobora din co
rabie, la ţărmul capitalei insulei Sieilia, un 
călător în mantaua sa sărăcăcioasă, gingaş 
la trup, palid la faţă, îmboldoroşit, pe lângă 
toată căldura, care domnea. Cetăţenii oraşului 
Palermo, cari îl uăaură pentru întâia dată, 
se întrebară miraţi, eu ochii: „ce are omul 
ăsta de s’a înuelit aşa de cumplit, acum, când 
se porneşte şi domneşte căldura binefăcătoare 
din Oetomurie ? “ Dacă i- ar fi înerestat călă
torul, le-ar fi răspuns: tocmai clima aceasta 
minunată de primăuară a insulei noastre o 
caut, eu, cel din ţara în care urşii ies din 
bârlog pe uremea asta, căci e toiul iernii 
geroase — dar nici întrebarea celor ee-l 
întâlneau, nu era pusă ea să-şi aibă răs
puns, căci oehii celor din Palermo alunecau

2
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repede spre alte fiinţe, mai puţin morocă
noase şi ciudate; nici românului bolnau, 
care seoborâse din corabie, nu-i ardea de 
priuirea unuia sau a altuia. Românul îşi în- 
grija, în schimb, ea ochii din cap un gea- 
mantănaş, singurul calabalâc, pe eare-1 auea 
— îl ţinea strâns eu o mână,până când eu 
cealaltă îşi apăra gulerul dela manta.

Ai fi putut crede că e un italian, după 
părul negru, mare, ondulat, eare-i ieşea de 
sub pălăria eu margini largi, după faţO'i 
arsă de soare, eu fruntea cuminte — după 
întreagă înfăţişarea-i de om dela miază-zi, 
fireşte, subtrăgând uoioşiâ trupească şi su- 
fleteseă, de cari nu prea părea că este 
cuprins streinul.

Ajuns la ţărm trebui să treacă şi dânsul 
prin şirul nesfârşit al portarilor dela hotelele 
oraşului — deseusut de oehii lor, ea şi când 
ar fi trecut sub un jug ruşinos. Ca neşte 
pasări de pradă se aruncau portarii spre 
noii-sosiţi, eetindu-le până ’n măruntaie rtt- 
rieind eu oehii, câte parale are fieear» în 
pungă, după hainele fiecăruia, după ţinuta 
sa, după calabalâcul, pe eare-l auea.
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Românului nostru t-a fost dat să ajungă 
pe mâna unui portar de hotel de mâna a 
treia. Hainele îl dădură de gol golătatea 
pungii sale şi portarii se înuoiră fără să 
rostească nici un euuânt, din ochi, unde să 
şi-l împartă.

eu paşi obosiţi, eu capul în pământ 
urmă streinul portarului, care aruncase fără 
multă uorbă geamantanul pe umărul său 
drept, eu un „he-hopp!“, trecură pe străzi 
şi pieţe, cari foiau de lume ueselă, şi ajunseră, 
după un lung îneunjur, la un han. O casă 
ueehe, în stil arabie-norman, eu eoperişul 
orizontal, ea toate casele de aici, eu balcoane 
multe, ale căror uşi şerueau totodată drept 
ferestri.

„ Osteria “ se putea ceti de departe, în 
litere făloase, mari şi, eeua mai jos, deasupra 
intrării, era inscripţia iubită în întreagă 
Sieilia:

„ Viva la divina providentia 7“ (Trăiască 
prouidenţa diuină, dumnezeiască!).

Streinul, — care urmase portarului, eu 
eapu ’n pământ, dar totdeauna gata de atac,

2*
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feă dé a* fl dispărut în mulţime, ea să-şi apere 
giâmantăhaşul cum îşi apără o eloşeă eu 
pui puişorii golaşi, — abea aşteptă să se uadă 
în odăiţa sa, scundă şi murdară, dar ieftină, 
şt se şl lungi în pat, eu manile pe piept, 
obosit, eu sudori pe fruntea sa largă.

Birtaşul, un om eu o priuire ageră şi eu 
un pântece urednie de cinste, de birtaş 
italian, nu treeu mult şi era lângă strein eu 
o coală de hârtie : trebuia să-i ia numele 
doară. După multe „scuze“ (să am iertare) 
şi „signore, o e  p reg o“ (domnule, te rog) îl 
făcu pe strein să se dea jos din pat şi să 
serie în foaia oaspeţilor.

Scrise eu scriitura tremurată şi elegantă : 
Nicola (Nieolae) Balceseu. Dete toate răs
punsurile trebuitoare, fără să clipească din 
ochi, doar la întrebarea meseriei surâse 
trist şi era gata să serie : exilat, essilato, 
dacă n'ar fi atras eu euuântul acesta prea 
tare luarea aminte a birtaşului asupra sa.

N’auu timp să surâdă mult, fiindeă-1 apucă 
p tuse, eare-1 sili să se lungească iarăş în 
pat, ea să se mai liniştească. Birtaşul era 
om milos delà fire — priui spre nou-sositul



său oaspe eu compătimire şi, ţinând în mână 
hârtia umplută eu datele trebuincioase, zţsş: 
„Alei are să ţi se facă bine, domnule. G ater 
bun. Să te plimbi pe Foro Burbonico, în gră
dina oraşului, ori în grădina boţanieă, dar 
nu sara, când se adună lumea ea nebună şl 
se ’mpinge şi cântă — asţa nu-i de dumneata 
— fără dimineaţa şi peste zi. O, acolo e 
magnifico, signore, magnifico11 (minunat, dle, 
minunat).

Dar Bălcescu nu răspunse nimie btrta- 
şului. Acesta, uăzându-l aşa de închis, de 
îmbumbat la uorbă, îşi luă tichia de pe masă, 
salută şi ieşi afară, bolborosind: Om bolnaui 
N’am să câştig  mult eu ell

Intr’aeeea îl frământau alte gânduri pe 
Bălcescu. Abea că ieşi birtaşul din odaie şl 
Bălcescu se ridică, — nu-i uorbă, eu mare 
greu, — aruncă odată ochii spre marea, 
care se întindea pe dinaintea ferestrii sale, 
căută să-şi adune gândurile, priuind spre 
apă, apoi deschise geamantănaşul eu multă 
grije şi scoase un uraf de hârtii scrise, pe 
cari le puse pe masă, ea şi când ai arată 
din altar „sfânta-sfintelor“. „Am să lucrez“.

21



tşi zise et, „am să lucrezi Zi şi noapte — 
fără odihnă. încă n’am ajuns nici la sfârşitul 
părţii a V-a! Mai este şi a Vl-a, ca să dau 
gaia lucrarea, in care  mi'am închinat c e  am 
eu mai scump. 0  să am putere, Doamne? 
Nu mă ua răpune boala înainte de ureme?“ 
Aici oftă dureros şi un junghiu îşi împlântă 
cuţitul până 'n prăsele în plămânile lui. Băl 
eeseu mai auu ureme să mai întrebe soarta: 
„. . .  Şi-am să-mi uăd tara, tara mea iubită, 
ţara mea nenorocită?“ Nu-i putea răspunde 
nimeni -  - nici soarele, eare-i cădea pe creştet, 
niei manuscrisul de pe m asă: „ Istoria Ro- 
manilor sub Mihai Viteazul“ . . .

„Ciudat om Nieolae Băleeseu ăsta!“, .îşi 
ziceau seruitorii „osteriei“ eu birtaşul în 
frunte. Câte odată se uita Marietta, came
riera (seruitoarea de hotel), eu mânile în şold, 
pe gaura uşii şi pouestea mai apoi touară- 
şilor ei cum a zărit pe streinul ciudat că 
stă în mijlocul unui uraf de hârtii, la masă, 
cum serie, serie mereu, în timp ee trupul îi 
tremură şi pieptul îi suâeneşte, de trebuie
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să tuşească câte odată par’eă i s a r  sparge 
pieptul.

Giuseppe, chelnărul, s ’a luat odată pe 
urmele lui, când a ieşit pe afară, şi a uăzut 
că străbate „eorso-ul“ (locul de plimbare al 
celor din Palermo) „Toledo“, fără ea să se 
uite la lumea ueselă de acolo şi că se opreşte 
la consulatul tureese ea să întrebe eeua pe 
portarul consulatului, pentru ea, mai apoi, să 
plece eu eapu ’n pământ mai departe, spre 
„Molo“, şi să priueaseă ţintă înainte, aşezat 
pe o bancă, la jocul ualurilor mării.

Băleeseu nu îneresta nici pe Marietta, 
nici pe Giuseppe, puteau ei să sporouăiaseă 
ce le plăcea — munca sa înfrigurată şi du
rerea sa erau mult mai însemnate decât să 
se fi prins în degete eu seruitorit „osteriei“ 
sale.

Simţea el cum i se scurg zilele şi puterile 
pe zi ce merge — deaeeea se grăbea să-şl 
aştearnă pe hârtie ce mai auea de aşternut 
şi deaeeea îl apueau boabe reci pe frunte 
când se gândea că n’are să ajungă să serie 
nici odată acel „finis eoronat opus“ (sfârşitul 
încoronează lucrul) care ridică o pjptră grea



âfe ţre inima omului mânat de o putere suprd- 
pământeană.

Şt încă una: aştepta în fiece clipă să-t 
sosească o hârtie — o simplă hârtie, iscălită 
şi pecetluită în ţara sa. Deaeeea trecea zi 
de zi pe lângă consulatul turcesc — doară- 
doar ua sosi mult aşteptata ueste: Poţi să  
te întorci în ţară / De astăzi încolo nu mat 
eşti exilat. Dar nu mai sosea — şi deaeeea 
pleca capul în pământ Băleeseu şi, murmu
rând trist: „iară nimic“, o apuca spre cheiul 
(ţărmul portului) oraşului, să-şi potolească 
suâenirile inimii, aşezându-se pe o bancă 
singuratică.

Stând aşa pe ţărmure, priuind spre portul 
plin de lume, netezind eu ochii, în albăstrimea 
îndepărtată, creştetul uuleanulUi Etna, su- 
râdea trist Băleeseu şi monologiza, uorbea 
singur, astfel:

„Ga şi tine, Etna, am fost plin de uiaţă 
odată 1 Ca şi tine am aruncat tunete şi trăs
nete — şi nu mi-e ruşine de eeeaee am să- 
uârşit, fiindcă am lucrat amăsurat'îndemnu
rilor mele sufleteşti. Puteam lucra altfel ? 
Puteam uedea prăpastia, în care se afuttda



patria mea, cu Uodă Bibescu în frunte, pe 
urma samsarlâcurilor cu negustorit ruşi, în 
urma purtării neomenoase cu cei buni ai 
neamului — şi puteam să fiu o bueată de 
lemn când în întreagă Europa sufla un uânt 
de primăuară, de redeşteptare, uântul libeiv 
tăţii sfinte? Ce mi-au folosit temniţele dela 
Plumbuita şl dela Mărgineni ? Mai eu seamă 
Mărginenii, unde am zăcut doi ani încheiaţii? 
Am fost „cap de conjuraţie“, fireşte, dacă a 
„conjura“ însemnează a-ţi pune uiaţa în 
primejdie pentru binele obştesc, atunci când 
uezî că dreptatea este călcată în picioare 1 
Şi ce auea să mă înoeţe temniţa? Să  mă 
domolesc? Să-mi schimb părerile? Dar poţi 
spune că ce este alb e negru şi ce e negru 
este alb? Atunci de ee am stat în temniţă? 
Şi-a auut şi temniţa partea bună pentru mine: 
am cetit acolo, rai-am adunat gândurile, am 
uăzut şi acolo, în întunereeul chiliei mele, 
cât de mult ai pătimit tu, popor românesc, 
şi am juruit să nu te las, să te apăr bâtă 
ureme mi-a mai hărăzi Dzeu zile. — Tot mai 
respieat mi-a uentt la cunoştinţă că „nici 
odată o naţie nu se poate mântui decât prin 
sine însăşi“. Deaeeea n’am aşteptat mântuirea



noastră nici dela prauoslaoniea Rusie, niei 
dela înalta poartă, ei dela braţele uânjoase 
ale soldaţilor noştri, dela ţărănimea ridieată 
pe treapta cinstită, unde i se euuine. Deaeeea 
am dat eu alarma, scriind despre „Puterea 
armată“, deaeeea am studiat „Starea socială 
a muncitorilor plugari“, arătând „prigonirea 
înuerşunată, de mai multe ueaeuri, a claselor 
de jos de eătră clasele de sus“, deaeeea 
am cerut dreptate, sfântă dreptate, ea neamul 
meu să poată respira liniştit şi inima nea
mului să poată trimite sânge sănătos în toate 
părţile trupului nostru naţional, chemat să 
însemneze eeua în concertul european“.

Primul democrat al României*) priuea 
spre creştetul Duleanului stins şi se ruga: 
„încă nu Doamne,încă nu! Lasă-mă să ma 
ajut neamului meu nedreptăţit“.

Monte Pellegrino se ridica în depărtare, 
pleşuu, la marginea nord-uestieă a golfului—o 
măgură de piatră de uar, înaltă de aproape 
de 2000 de metri şi, priuind Băleeseu la el, 
z ise: Şi eu sunt singuratec acuma, ea tine! 
n'am niei eu pe nimenea lângă mine, care

*) După uorba istoricului Geig. Toeileseu.
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să-mi aline durerea 1 Şi eu sunt un Monte 
Pellegrinol

Apoi, uenindu-i în minte eă pe Monte 
Pellegrino s’a apărat Hamilear timp de trei 
ani de zile împotriua romanilor, zise : Hamil- 
earul sufletului meu se luptă de şi mai multă 
ureme în piept la mine. Cine o să iasă 
înuingător ?

i O apucă îneet-îneet spre „osterie“. Era
I obosit. Lîa consulatul turcesc aeelaş răspuns :
[ „niente“ (nimie). „Toledo“ era plin de lume.
| Toţi trecătorii par’eă erau ueseli, strigau,
f lărmuiau, după arşiţa zilei ieşiau pe afară,
l căci se lăsa seara. Earzauagii nu mai îşi
| ofereau marfa, ei-şi numărau banii în palmă,
I făcând socoteala unei zile de negoţ. Trăsuri
[ elegante, de ale bogătanilor, treceau ea să
l ajungă în „Şoseaua Kiseleff“ a oraşului, în
| „Foro Burbonieo“. Păstori păroşi treceau eu
l caprele lor şi le mulgeau pe stradă, oferind
l laptele, trecătorilor. Păhărele, legate de
| sforieele, alergau în sus, de-alungul zidu-
I rilor, din cat în cat, pană în catul al 4 lea
I chiar, ducând laptele cald cumpărătorilor.
I  Sorbetăriile (prăuălii eu şerbet, dulceţuri)



cafenelele se umpleau de lume. O forfoteală, 
o tarauurăl

Băleeseu se strecura prin mulţimea 
aceasta, fără ea să-i înţeleagă rostul. Obosit. 
Dorea patul. 11 durea spatele şi pieptul. 
Ih urechi îi uâjăia euuântul: „niente 1 
nienteP

Dar deodată se opri pe loc. Trecea pe 
lângă biblioteca  orăşeneaseăl Peste 35.000 
de uolume şi manuscrise, manuscrise multe 1 
Ochii i se înflăcărară. Să mai poată lucra 
într’o bibliotecă publică 1 Să-şi plece capul 
peste hrisoaue ueehi, să descopere trecutul 1 
O, ştie el prea bine: în biblioteca filipinilor, 
a mănăstirii Oliuella şi în colegiul iesuit şi 
în biblioteca aceasta a oraşului sunt cărţi 
multe, multe şi preţioase 1 — Unde sunt 
nopţile şi zilele petrecute în mijlocul cărţilor, 
până ce, istouit de puteri, nebun de carte, 
lăsa pana din mână ? 1 Unde sunt cele peste 
500 de cărţi cercetate prin Paris, prin Italia, 
prin Bucureşti şi laşi, pentru „Istoria“ aceasta 
iubită „a lui Mihai Viteazul?“ Unde e bucuria 
simţită atunci când a dat în eoleeţiunea de 
portrete din biblioteca naţională din Paris, 
de portretul lui Mihai Viteazul, pictat de



ű'estitül Sadler, care l-a cunoscut ţie erou, 
din Prága ?

O, de aeeeaş bucurie s ’ar lăsa îmbrăţişat 
iarăş de i-ar fi hărăzit să-şi termine operai

Acum aleargă, sboară, nu păşeşte, spre 
casă 1 Oamenii dau din cap pe drum. Ce 
urea să însemneze goana asta la omul 
pipernicit, eu pălăria neagră, eu margini 
largi, adâncită pe frunte ?

Marietta se dă laoparte, pe trepte, unde 
ubrbeşte eu Giuseppe, uesel, şi râde pe 
urma streinului: iară l-au apucat furiile! 
, Sfântă Rosaliel“ chicotea ea, „pe ăsta-l uăd 
mâne-poimâne >în cimitirul dela Santa Maria 
di Qesu ori din San C irol“ (Rosalia era 
patroana iubită a credincioşilor din Pa
lermo.)

Dar ce ureă să zică o Uorbă de a 
Mariettei fafă de uârtejul de care a fost 
apucat exilatul român? In odaia scundă, 
itiurdară, în neorânduială, aprinse Băleeseu 
repede lampa şi — după ce lumină - luă 
pana în mână: trebuia să tsprăuească 1 Să 
se fi năruit Etna pe dânsul, dar trebuia să 
isprăueaseă 1
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Partea primă: libertatea naţională 1 Un 
imn libertăţii! sosirea pe tron a lui Mihai. 
lntâiele lui lupte. — Partea a doua: Călu
găreau. Partea a treia: robirea ţăranului: 
răsboaiele diferite şi aşezămintele. Partea a 
a patra: unirea naţională. Partea a eineea 
— da, aiei este acum, aiei s ’a oprit, e la 
Mirislău, descrie lupta nefericită a lui Mihai 
dela Mirislău. Uede atât de bine întreg planul 
lucrării.' Toate schelele sunt aşezate şi pentru 
partea a 5-a şi a 6-a. Bucuros şi-ar da, ea 
un al doilea Meşter Manole, trup din trupul 
său în zidirea ce a ridieat-o pănă aiei, 
numai să şi-o uadă gata.

Şi ia eondeiul în mână şi serie :
„ . . .  Mirislău! Mirislău 1 Blăstem asupra 

ta, loc de pieire, loe afurisit, ce de sânge 
eroic sorbişi tu în această zi pustiei Amar 
nouă 1 ... Ni-se cade a uărsa lacrimi amare 
asupra acestei mari nenorociri dela Mirislău; 
dar să nu înuinouătim prouedin{a. Noi, cari 
robiserăm pe fraţii noştri ţărani din Ţara 
Rom ânească... mai meritam oare alunei 
mărirea şi fericirea ? . . .  “

O tuse îi scutură pieptul eu tărie. Conteni 
din scris.
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Nu, nu pot ani, zise Băleeseu şi se 
lăsă de scris, eu toate eă-i sângera inima.

încheia capitolul ah33 leal Nu ştia că-şi 
încheie în curând capitolul oieţii, tot la 33 
de ani l

S e  duse spre fereastră şi o deschise 
larg. 0  boare fermecată îi întră în odaie. 
Mirosul de portocali din apropiere. Vestitele 
portocale de aur din Palermol Marinarii 
cântau în port, fără de grijuri, după o zi 
petrecută în muncă. 0  râdunieă de mare 
se mai uedea cum roteşte, speriată din somn, 
pe suprafaţa apei. Luna se ridicase şi poleia 
toate într’o lumină fermecată.

Ge însemna însă frumuseţea nopţii 
asteia de iarnă siciliană faţă de sbueiumul 
sufletesc al exilatului? In loc de albatrosul 
(rândunica de mare) stârnit din somn, se 
gândea la rândunieile de sub streaşină casei 
sale — în loc de mirosul de portocale de 
aur din Palermo, se gândea la mirosul rene- 
nitor, sănătos, al brazdelor de pământ d:n 
ţara sa — în loc de cântecele cristaline ale 
marinarilor italieni se ducea cu gândul la 
gemetele, pe cari le auzea până aici, da,



până alei, la gemetele ţăranilor român, 
nedreptăţiţi, batjocoriţi, sehinjuiţi...

Dă-mi alt trup, Doamne, se ruga Băleeseu, 
adâncit în gânduri, alt trup — mai trainici 
mai uânjos, să pot ţinea piept eu vijelia 
sorţii. Vreau să înfund încă zece temniţii 
să îndur încă zece persecuţii, să cutreier 
încă de zece ori ţările eu misiuni obositoare, 
diplomatice — dă-mi numai trupul, Doamne, 
trupul, care să mă scoată la liman, să-mi 
uăd visul cu ochii. Cum am scris acum doi 
ani (1850) desnădăjduit ? :

„Suflete generoase, sdrobite şi rănite 
de moarte, uăd apuind din uederea lor ziua 
mântuirii, lnsu-mi eu, eu o inimă sfâşiată 
de durere, mă lupt eu o boală crudă şi 
neîmblânzită, caut a câştiga timp asupră-i 
şi a o întrece în iuţeală, ea să poelu lăsa 
fraţilor mei aceste pagine din uiaţa părinţilor 
noştri şi cad sleit de putere, mistuit prin 
silinţele ce fac. Cu toate aceste temeiuri 
de descurajare, sufletu-mi te slăueşte încă, 
inzeita L ibertate ; şi deşi oamenii sânguiriior 
au înuălit eu măramă neagră dulce faţa ta, 
crede  că ua ueni ziua fericită, ziua isbândei, 
când omenirea întreagă se ua scula spre
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a sfâşia acest uăl şi duşmanii tăi se uor 
împetri la uederea soarelui tău de lumină; 
atunci nu ua mai fi nici un rob, nici naţie 
roabă, nici om stăpân pe altul, nici popor 
stăpân pe altul, ei domnirea Dreptăţii şi 
Frăţiei/ Aceste euuinte, ce odată am dat 
de deuiză naţiei mele, uor domni lumea î 
atunci aşteptarea, uisarea uieţii mele se ua 
împlini, atunci. . .  Dai, nu uoiu auea norocul 
a uedea această zi, deşi eu asemenea am 
muncit şi am pătimit pentru dreptate, şi cel 
din urmă al meu euuânt va fi încă un imn 
ţie, ţeara mea mult dragă 1“

Să se împlinească întru toate profeţiile 
mele ? Să nu-mi uăd patria ? Să nu uăd 
nici odată soarele libertăţii?“

Niente 1 Niente 1 Niente 1 îi răsuna în 
urechi. 0  nouă tuse blăstemată îi sdruncină 
pieptul. Se răzimă eu capul de geamul 
ferestrii, îşi dete mâna osoasă prin părul 
negru, lung, îşi duse batista la gură şi-şi 
mai z ise : „pe semne aşa ml-a hotărât 
Destinul uiaţal“

Se simţea slăbit de tot. Eoui eu piciorul 
scaunului în podeală — semn să uină birtaşul 
— se lungi în pat şi aşteptă.

3
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Birtaşul se iu! îti pragul uşii.
— „M’aţi chemat, signore (dle) 1“
— „Da. Mi-e rău. Să ştii, să trimiţi 

după un preot. Aueţi aici un preot de ritul 
greeese ? “

— „Să întreb. Mi se pare, un preot grec“.
— „Bine. Preot greeese. Săuihă. Vreau 

să mă cuminec.“
— „Dta? Signore 1“
— „Basă — ştiu ce zic. Ascultă. Am 

fost astăzi pe la consulatul turcesc. Am lăsat 
aeolo testamentul meu. Pentru un domn, 
îi zice Ion Ghiea, din Bucureşti. Consulatul 
o să se îngrijaseă el să ajungă mai departe 
dorinţa mea. — Pe dta te rog ea, dacă a fi 
să mor aici“, aici- tresări birtaşul şi suspină: 
Saneta Rosalial, „să-mi faci un inuentar de 
ce am. N’am mult. Ia că : hârtiile alea de 
aeolea. Pentru mine sunt scumpe. Mi-am 
pus uiaţa în ele. Mă ’nţelegi?“ Aici i-au 
dat laerămile birtaşului. Oricât era el de 
tare de inimă, simţea că se stinge în odaia 
asta a lui un om de omenie.

„N’au rost laerămile“, zise Băleeseu, 
„n'ay rost. Să-mi sigilezi manuscrisele eu
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sigilul meu şi eu ale consulatului turcesc 
de aici — să nu se piardă. Atâta am auut 
şi eu pe lume. 0  să afli dta ce să faci eu 
ele. Aşa“.

Birtaşul se apropie de patul bolnauului 
şi mai întrebă, după ee-1 asigură că o să-i 
îndeplinească întocmai dorinţele : „nu-ţi 
tpebuieşte alteeua ? “

— „Nu. Lasă-mă singur, te rog“.
După ce ieşise birtaşul, se ridică Băleeseu 

în eoate, în pat, priui la manuscrisele de pe 
masă, cum priueşte un tată la singura sa 
fiică, în ziua nuntii, când îşi ia rămas bun 
dela ea, dându-o în grija sortii, îşi acoperi 
faţa ’n palme; suuitele lungi de păr îi căzură 
peste mâni — şi isbueni acum, singur, într’un 
hohot de plâns : Pentru ce ? Pentru ce nu 
pot să desăuârşese opera uisată ? Tuşea 
îi răspundea, funghiurile din piept îşi ba
teau joc de el. Cămaşa — o apă — îi dădeau 
de gol pricina. Se dete înapoi pe perină 
şi nu mai puse întrebarea aceasta destinului.

Doar odată, după ce se spouedise şi 
cuminecase, spuse aiurând: „Nu cer nimic, 
Uimie! Asociaţia literară română să tipărească

3*
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pe „Mihat“. Atât. Nu eer nim ic...“ Era 
alt „niente“, mai puţin crud decât al porta
rului dela consulatul turcesc.

Şi alt „niente“ a aflat birtaşul, când i-a 
sigilat manuseriselele şi i-a căutat banii. 
30 de fpanci, de tot. „Dumnezeu, să-l ierte“ 
a zis el, „a fost om bun“.

**  *
Ziua de 2 Noemurie a fiecărui an e 

aproape o sărbătoare naţională pentru cei din 
Palermo : toţi, eu mie eu mare, pleacă să se 
plimbe prin catacom bele  mănăstirii capuci
nilor eale de o jumătate de ceas de Palermo. E 
singura zi a anului când are uoie oricine să 
se plimbe şi să Dadă miile de morţi din ca
tacombe. Deaeeea pelegrinajul acesta, care 
nu se sfârşeşte decât când se lasă noaptea 
şi când nu se mai pot Dedea trupurile bine 
păstrate ale morţilor. Sunt aici morţi din 
multe generaţii: până chiar şt de 300 de ani- 
Pământul mănăstirii capucinilor parcă e 
urăjit: el nu mănâncă trupurile încredinţate 
lui — dimpotriuă, le păstrează eu sfinţenie, 
ea să le uadă urmaşii-urmaşilor celor morţi. 
Mândria celor dispăruţi trăieşte şi după



3?

moarte: lumea îi poate uedea şt aşa, lipsiţi 
de suflare, în hainele lor de sărbătoare, eu 
faţa pământiie, nu-i uorbă, dar totuş fără de 
scăfârlia hidoasă, eare-ţl aduce fiorii în şira 
spinării. Aici lasă să fie îngropaţi bogaţii. 
Plătesc bine — e un priuilegiu de al lor. La 
o parte — fără de a fi arătaţi mulţimii dor
nice de pompă, de miros de tămâie şi de 
cântece — dorm într’aeelaş cimitir, într’o 
groapă mare, comună, săracii, mulţimea celor 
necunoscuţi, a celor înjugaţi la ham în de
cursul uieţii lor, a acelora, cari aşteaptă cu 
răbdare răsplata chinurilor îndurate.

In 2 Noemurie n a  mai putut Bălcescu 
să uiztteze catacombele celor bogaţi din 
mănăstirea capucinilor, n’a putut săpriuească 
eu orăşenii împreună, hainele scumpe şi 
feţele de pergament — fiindcă două săptă
mâni mai târziu auea să-şi ia şi el drumul 
spre catacombele acestea, dar nu spre partea 
bogaţilor, ei spre aceea a săracilor.

Birtaşul „osteriei“ a dat din umeri, când 
l-a aăzut fără de suflare, în patul odăii — 
a priuit în jurul său, căutând eu ochii ce ar 
putea să ta în schimbul unei înmormântări 
mai ea lumea, când n’a găsit însă nimic



alteeua decât hârtii pe masă, un geamantan 
ea uai de el şi haine purtate, a înştiinţat 
comuna. Şi-aşa a trimis oraşul Palermo după 
streinul mort, l-au luat şi l-au îngropat, fără 
multă Dorbă, în groapa de obşte a săracilor, 
în groapa celor nenorociţi în mâţă, în groapa 
acelora, cari nici după moarte n’au parte, 
niei chiar de o cruce la căpătâi.

Şapte ani mai târziu, în 1859, luă guuernul 
românesc hotărîrea de a aduce în ţară ose
mintele lui Nieolae Băleeseu. S ’a pornit o 
comisie, încredinţată eu îndeplinirea planului. 
Cel ce cântase atât de frumos trecutul şi 
uiitorul României nu era eu cale să zacă în 
pământ strein. Exilatului, eare-şi dorise atât 
de mult reimpatriarea, trebuia să i se înde
plinească dorinţa.

Comisia a ajuns în Palermo. A căutat. 
A luat eimitirile de-a lungul şt de-a latul. A 
dat de cimitirul capucinilor. In lista bogaţilor? 
— nu, acolo nu l-a găsit. Era dincolo: în 
mormântul comun al celor oropsiţi. Dar de 
aici cum să-l scoată, cum să-l recunoască 
după atâţia ani? Intre atâţia morţi!

Şi n’a auut îneătrău comisia — şi-e des
coperit capul în faţa groapei comune a să-



racilor, a rostit o rugăciune şi a plecat spre 
ţara lui Nieolae Băleeseu, fără să fi dus in 
îndeplinire ceeaee dorise tara recunoscătoare, 
acu, după ceasul al 12 lea . . .

Dacă te gândeşti, poate că soarta a ju
decat bine lăsând să-i zacă osemintele într’o 
groapă a eelor mulţi. Nu a fost Băleeseu 
trâmbiţa democraţiei? Acum îi are de to- 
uarăşi! Pentru ueei şi pururi. . .

(P ra g a , 23 Iulie 191?.)

H0R1A PETRA-PETRESGU,

Astăzi, în 192?, uniuersttatea italiană din 
Palermo sărbătoreşte eu multă dragoste, pe 
acela, care a fost N. Băleeseu. Una din 
străzile acestui oraş italian se ua numi 
Strada Nieolae Băleeseu, iar „Osteria“, unde 
a murit istoricul român ua primi o tablă de 
marmoră, în care se ua arăta că aici şi-a 
dat ultima suflare scriitorul român.

Preşedintele „Astrei“ noastre, dl V. 
Goldiş, care este totodată şi actualul ministru 
de culte şi de arte la noi, a trimis uniuer-
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sităţii din Palermo următoarea telegramă 
de mulţămită, pentru cinstea ee a dat-o lui 
Băleeseu:

„Luând, eu călduroasă recunoştinţă, act 
de nobilul gest al du. pentru comemorarea 
marelui scriitor şi patriot român Nieolae 
Băleeseu, în Aula Magna a Uniuersităţil, ce 
eu atâta demnitate conduceţi, grăbesc a 
înfrăţi gândul meu eu al du. şi al Italiei, ea 
aducere aminte de un mare geniu al naţiunei 
române să fie o nouă sală de întărire a 
frăţietăţii latine şl mai uârtos a prieteniei 
sincere, care leagă tot mai mult poporul 
român de scumpa sa soră italiană, ee stă
pâneşte eu atâta glorie locurile de obârşie 
ale naţiunei noastre“.

în „Pagini alese din scriitorii români“, biblioteca 
seoasă de „Cartea Românească“, Bucureşti, Buleu. 
Academiei 3, au apărut pagini din „Istoria lui Mihai 
Viteazul“ de N. Băleeseu, Nr. 119—20.



Chiuituri
adunate de loan Pop-Reteganul.

Aseulta{i aeum neşte chiuituri de pe la joc, din 
Reteag, Orlat, Bârgău, Beelean şi alte comune româ
neşti. Par’eă s ’ar fi dat o sârbă'focoasă, încinsă pe 
întreg finului românesc, şi flăeăi din diferite sate s'ar 
îndemna la joc, cu chiuiturile astea.

loan Pop-Reteganul a adunat sute şi mii de astfel 
de chiuituri. Publicăm aici unele, însemnând numărul 
dintr'o eoleefie ce o auem la „Astra“, eoleefia „Glu
meţe“ 11—452).

3
Altu’ joaeă-o ţărişoară
Şi-l loueşte, zău, o boală -  -
De trei luni nu se mai scoală.
Da’ eu |oe eu mândra mea 
Până-’neeată eetera 
Şi naiba nu mă mai ia!

Din Sipioara.
4

Am o mândră ea o cruce 
Şi la lucru n’o pot duce;
Peste zi-i soarele cald 
Capătă soarele-’n cap;
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i

14

30

Dimineaţa-i foua mare 
Şi se udă pe picioare.
Popa trage-’n liturgie 
Mândra mea spală la iie ‘
Popa trage de ieşit 
Şi ea n’a mai isprăuit.

Din Orlai.

Am un bade albeneţ,
Gu trei rânduri de păr creţ. 
Mere-'n târg şi n’are preţ,
Ca grâul cel săeăreţ.

Din Reteag.
Asta-t fata omului,
Norocul feciorului;
Noroeu-i destul de rău,
Gă feeioru-i nătărău,
Hei, şi fata-i somnuroasă 
Şi feeioru-i rău de coasă.

De p e  Som eş.

Ardă foeu* sutele,
Cum mărită mutele,
Lăcomii şi eu la sută 
Şi-mi luai o hâdă mută,
Suta şede-’ri puiul lăzii 
Muta şede-’n eornu’ uetrii,
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Eu la sută m’aş uita,
Nu cutez de hâda mea,
Num* odată m’am uitat 
Hâd la mine s ’a uitat,
Mă mir cum nu m*a mâneaţi

Din Strâmba 
39

Badiu înalt ea un stejar,
Belea pănă la amnar,
Badea ’nalt ea un cireş,
Mândra cât un fedeleş,
Decât mare, deşelat,
Mai bine mie şi-’ndesat.

Din Beclean. 
42

Badea numai cizme are 
Şi se ţine gazdă mare.
De-ar auea şi cioareci noi 
Nici n’ar uoroui eu noi i

Din Releag. 
55

Bate Doamne şi-l usucă 
Pe cine-o pus pomi în luncă,
De fae tot răehie multă,
De-şi uită feciori de muncă 
Şi neuestele de furcă.

Din Banat.



Bată-te ciuma, ţolină,
Nici ai ţol, nici ai perină 
Şi tot mie* mi bagi de uinăl 
Să fi dată Dumnezeu 
Să se ţese pânza-’n tău,
Fără bae de smeieuţă,
Să ţese şi-a mea drăguţă,
Fără iţe, fără spată.
Să ţese şi-a mea neuastă.

Din C ooc (pe Câmpie).

Bine-i stă mândrii gătată 
Tot eu haine dela şatră,
Mai bine i s’ar şedea 
De-ar fi făcute de ea,
De-a ei mână nu-s făcute 
Şi-s luate pe băncuţe.
Săraeile şetrele,
Bine-’mbraeă fetele,
De n’ar fi armean eu şatră 
N'ai uedea fată gătată,

Din C ooc (pe Câmpie).

Cântă-mi eueuleţule,
Toate dimineţile,
Să se scoale toantele 
C’au rămas eu uaeile,
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Să se scoale şi-a mea toantâ, 
0ă  doarme, dormire-ar moartă 1

70

83

De p e  Tâmaug-mică.

Gate fete-s eu pieptare 
Toate-s strâmbe de spinare,
Numai mândruliţa mea 
E dreaptă ea seeerea 1

De p e Som eş.

Ce folos, mândră, de tine,
Că te gată mă-ta bine,
Mergi la joe — nu te ia nlme,
Oii acasă supărată,
Te pui la cuptor pe uatră.
De ciudă şi de amar 
Ţi-ai zuârlit eătrinţa-’n jar,
Ear şurţu’ şi cişmele,
Unde zace cânele,
Năframa eu ciucurii 
Pe sub cloşca eu puii,
Pieptarlul cel mătăsit 
Peste poartă l'ai zuârlit 1

Din Rodna.
109

Cu -neuasta beutoare 
Să nu-’ntinzi grâul la soare,
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Gă duce-o miertă-’n erătinţă 
Şl strigă la erâşmăriţă:
Bună ziua, erâşmăriţă,
Gâtă beutură-’mi dai 
Pe fărină, de-un mălai ?
£a-şi bea poalele chiar noi 
Şi opregul din ’napoi.

Din Bănat.

Cu bărbatul beutor 
Nu mai faci pită-’n cuptor,
Numai mămăligă-’n oală 
Şi aeeea-o mănânci goală,
C’ai mânea-o eu de dulce,
Dar ee are-’n crâşmă duce.

De p e  Som eş.

D’aueţi gură, măi, feciori,
Nu şedeţi ea’n şezători,
D’aueţi gură de strigat 
Şi picioare de jucat 1

Din Feidpu.

De m’aş uedea-’n făgădău 
Crâşmăriţă ee-aş fi eu 1 
G’aş da uimii îndulcit 
J»a uoinieul năcăjit
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Şi-aş da uinul pipărat 
La uoinieul supărat.

Din Bârgău. 
134

De s’ar paşte fetele 
Pe coastă, ea caprele,
Toată ziua n’aş lucra,
Ci la capre aş umbla.

De p e  Som eş.
157

Dragile badii copile,
De mi-ar da D-zeu zile 
Să uă poată badea creşte.
Să uâ facă tot neueste,
Din neueste babe slabe 
Şi din babe călărabe 1

De p e  Som eş.
158

Drăguţa, eare-i drăguţă 
Dine pe omăt desculţă,
Dar drăguţa desmierdată 
Nu uine nici îneălţată.

De p e  Som eş.
160

Du-te bade şi te culcă,
Nu-mi ţinea umbră la furcă,
Du-te şi te hodineşte,
C$ de gură nu-t nădejde.

De pe Ţârnavş.



Fata asta şti juea,
C'o ’nuăţat-o maieă-sa,
Ţine-o Doamne mult şi bine 
Să mâ-’nueţe şi pe mine, 
la te uită eum se-’întoaree 
Pare eă-t legată-'n doage, 
la te uită eum se ţipă,
Par’eă sare de pe râpă!

Din Monor. 
185

Fetele din Chişinău 
Să roagă lui Dumnezeu,
Să le crească Crişu-’n uşe.
Să se spele de eenuşe.

Din Earand. 
187

Frunzuliţă dintre uii 
Are mândra nouă ii,
Trei sunt rupte, patru sparte,
Două nu se ţin în spate 1

Din Sâncel. 
189

Fetele la joc se-’ndeasă.
La rufe nu ureau să lasă.
Pân’o scoate la ciubăr,
0  ia mumă-sa de păr.

Din Hetur.
Illlllllllllllllllllllllllllllll
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Visul lui badea Simian.
Pregătirile le făcuse toate badea Simion, 

încă în seara premergătoare, pentru mer
gerea eu un car eu grâu la oraş, — spre 
uânzare. Anume, a examinat întâiu eu dea- 
mănuntul carul, ea să uadă nu are eumua 
ure-un defect şi să i se întâmple ure-o ne
norocire pe drum, a uns bine osiile carului, 
a treeut îneă odată grâul prin ciur, ea să 
nu poată găsi negustorii de bucate nici urmă 
de materii streine prin grâu, ei numai grâu 
curat, boabă de boabă, a legat bine la gură 
sacii umpluţi eu grâu, — după-ce şi sacii 
trecuseră întâi prin mânile lelei Marina, şi 
au fost reparaţi de ea, aceia, cari aueau 
trebuinţă de reparaţie, şi, în fine, sacii eu 
grâu au fost aşezaţi în car unul peste altul.

Acum, în dimineaţa plecării sale la oraş, 
badea Simion nu mai are alta de făcut, decât 
să aşeze în car, peste saci, o legătură mare 
de fân, ea să aibă boii ce mânea peste zi, 
să lege traista eu merinde de leuca din 
stânga a carului, să dee apă boilor şi apoi 
să-t bage în jug şi eu un „Doamne ajută*, 
făeândU'Şi şi sfânta cruce, să plece la drum. 
Şi aşa a şi făcut.

Drumul la oraş ducea întâiu printre hol
dele oamenilor, pe o cărare îngustă, numai

4
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.pentru un car, — două nti puteau merge 
lângă olaltă, — un drumuleţ al satului, nu prea 
bine îngrijit, pe care îl foloseau numai oa
menii din sat, nime altul. Şi era lung dru- 
muleţul acesta, eale de un ceas şi jumătate 
eu carul eu boi, eari merg încet, când apoi, 
eşind din hotarul satului iai drumul ţării, 
eare duce deadreptul la oraş, iai şoseaua 
naţională, bine îngrijită, bine pietruită, largă, 
de încap patru-einci cară unul lângă altul. 
Dar pe drumul ţării sunt alte năcazuri pentru 
călătorii Cu cară eu boi. Comunicaţia e mare 
pe drumul ţării; pe el circulă multe trăsuri 
eu cai sprinteni şi circulă multe automobile, 
şi astfel badea Simion a trebuit să se dea 
jos din ear când a ajuns la drumul mare şi 
să stea tot pe lângă boi, ţinând când pe unul, 
când pe altul de corn, ea să nu sparie boii 
şi să tragă carul în ure-un şanţ. Pentrueă 
atunci, când uăd că stăpânul lor e lângă ei, 
nu se spârie boii de nimica.

După un drum de trei ceasuri, făcut pe 
şoseaua naţională, a ajuns în fine badea S i
mion la marginea oraşului ; dar până a făcut 
acest drum, la multe s’a mai gândit şi el, 
poate că numai aşa, din simplă trecere de 
ureme, fără nici un gând păcătos. Intre 
altele s ’a gândit şi la aceea sau mai ales la 
aceea că de ce oare numai unii pot umbla 
eu automobile sau în trăsuri eu cai sprinteni 
şi nu toţi, de exemplu şi e l?  De ce numai



unti pot să stee la oraşe eât e ziua,prln ca
fenele şi alte localuri publice, şi nu toţi, prin 
urmare şi el ? Dacă alţii au aueri atât de 
mari de ce nu are şi el, barem atâta cât 
i-ar trebui, că doară şi el e tot aşa făptură 
a lui Dumnezeu, ea şi alţii?

Când s’a uăzut sosit în oraş, i-au sburat 
însă din cap toate aceste idei, chiar şi după 
părerea sa, serintite, — Şi acum a căutat să 
găsească un loc bun în piaţa de bucate pentru 
carul său, ea să poată scoate boii din jug şi să 
le dee de mâncare. Dar nici nu a sosit bine 
în piaţa de bueate, şi a şi uândut grâul, 
pentrueă negustorii de bueate îl cunoşteau, 
ştiau că grâul lui e cel mai prima, i-au oferit 
deci un preţ foarte bun pe el şi târgul a fost 
încheiat. Badea Simion a plecat eu carul 
deadreptul la magazia negustorului, unde 
grâul a fost cântărit, apoi golit din saci şi 
badea Simion a primit pentru grâu, ea eontra- 
ualoare, o legătură mărişoară de hârtii de 
bancă din cele mai mărişoare.

N’ar fi auut trebuinţă de ele, dar s'a 
bătut toba prin sat şi a publicat şi primarul 
la biserică, în Dumineca trecută, după sfânta 
liţurgie, că în termin de opt zile tot natul 
are să-şi plătească dările la pereeptoria co
munală, eăel altcum îi uine execuţia la casă. 
La casa lui badea Simion n’a fost încă exe
cuţia niciodată. Şi nici nu ua fi. Deaee< 
uândut grâul, ea să plătească dările,
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nici încă la ce mărime se urcă ín
átüti acesta şi sé poate, eă a dus grâu mai 
múlt lâ oraş deeum ar fi trebuit, şl a primit 
pentru grâu parale mai multe deeum poate 
îi oa trebui pentru plătirea dărilor, dar nu 
face nimica, ee mai rămâne păstrează bine 
lelea Marina pe fundul lăzii ei.

Gu carul uşurat de grâu, dar cu punga 
plină de bani, badea Simion s’a dus la o 
cârciumă din marginea oraşului, unde trăgea 
el totdeauna când uenea la oraş; act a des
prins boii din jug, le-a dat de mâncare, a 
mâncat şi el din merindea pe care i-a dat-o 
de drum lelea Marina, a băut în cârciumă 
ure-o două-tret păhărele de uin şi apoi s ’a 
pus jos, lângă carul său, în eurtea eâreiumei 
ea să se odihnească şi el pufin, până mâneă 
boii; dar Va ajuns somnul. S ’a întins pe 
iarbă şi a aţipit, iar în urmă a adormit cum 
se cade, a tras un somn bun şi a mai aout 
un uis foarte ciudat în somn.

Anume, a uisat badea Simion, eă a fost 
şi el la expoziţia, care se deschisese în una 
din zilele premergătoare în oraşul în care 
se afla şi, umblând din sală în sală, a uăzut 
el acolo multe lucruri frumoase şl interesante, 
dar în urmă a întrat într’o sală, în care nu 
se afla alta decât saei plini, legaţi btne la 
gură şi plumbuiţi, saei aşezaţi în picioare 
dealungul păreţilor şi pe cari era pusă câte 
p tăbliţă, pe care era şeriş euyântul „aur“,



S ’a mirat badea Simion de atâta bogăţie, 
de atâta aur, — pentrueă sacii erau nenu
măraţi. Şi mai mult s’a mirat însă când 
eineua, fără ,a putea fi uăzut de badea Si
mion îi şopti la ureche: „la din sacii 
aceştia, eare-ji place şi pe eare-l uei putea 
ridica şi-l du eu tine, e al tău /“

Ispita era mare şi omul e om, se lasă 
ispitit. Era bun creştin badea Simion, dar 
legea creştinească nu împiedecă pe nime 
să primească în cinste aeeea ce ea cinste 
îl se ofere. S ’a repezit deci la un sac şi dă 
să-l ia în spate, dar de unde să-l poată ri
dica 1 Aşa era de greu. N’a putut nici măcar 
să-l mişte dela părete, fie şl numai eu cât 
de puţin, chiar şi numai eu un milimetru.

Cearcă la al doilea sac, — tot aşa, la 
al treilea la fel; a luat dearândul loji sacii 
şi nici pe unul nu l’a putut mişca dela loc, 
dar să-l fi putut ridica tn spate, ea să-1 ducă 
până. la carul său. In fine însă a dat de un 
sac, pe care foarte uşor l-a luat în spate şi 
a ieşit eu el din expoziţie fără să  fie îm
piedecat sau oprit de eineua. Afară însă, la 
stradă, a pus sacul jos, a tăiat legătura sa
cului eu briceagul şi a eăuiat că uadă ce e 
în sac. Şi ce era în sac?... Un plug, o grapă, 
o coasă, o sapă şi o seceră. Tot unelte de 
gospodărie ţărănească, dar miei, ea jucăriile 
de copii.

Era tocmai să scoată din gură o înju
rătură bună, pentru această păcăleală nea-



şteptată, când badea Simion s‘o deşteptai 
din somn. S ’a frecat la ochi, a sărit în pi
cioare şl uăzând eă boii săi nu mai mânca, 
ei rumegă, culcaţi lângă jugul lor, — i-a 
poftit şi pe ei să se scoale, le-a dat apă, 
t-a prins în jug şi a plecat spre casă, eu 
gândul tot la Disul său cel ciudat.

Se înserase bine, când a sosit acasă 
badea Simion şi după-ee şt-â spălat de pe 
mâni şl de pe obraz praful adunat pe drum 
s’a aşezat la masa aşternută de lelea Marina 
sub nucul cel mare din curte, căci era 
noapte eu lună şi se uedea în curte ea ziua; 
au cinat bine toţi casnicii, apoi copiii au fost 
trimeşt la culcare şi badea Simion a mai 
rămas la masă eu lelea Marina, căreia i-a 
pouestlt cele isprăuite în oraş, i-a predat 
banii spre păstrare şi i-a spus şl uisul auut.

„Aşa e, eă e ciudat uisul meu“, — zise 
badea Simion, pentru a încheia uorba. „De 
a~ş şti numai ce însemnătate are. Dar nu 
ua avea nici o însemnătate. E uis ea toate 
uisurile“.

— „Ba are, bărbate, — răspunse lelea 
Marina; căci fiecare uis îşi are tâlcul său. 
Eu mai eă ţi l-aş putea deslega, dacă mi-ai 
şti spune eă în cursul zilei de astăzi tu la 
ce te-ai gândit“.

Şi-l spuse badea Simion, eă s’a gândit 
la avuţie mare, la bani mulţi, la trăsură 
domnească, eu cai sprinteni, la automobil 
şi ta alte fleacuri.

8*
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— „Ei uezi, — zise lelea Marina, — 
deslegarea uisului tău e făcută gata. Te-at 
gândit la bogăţie mare şi Dumnezeu ţi-a dat, 
în uts, saei plini de galbini, dar n’ai fost în 
stare să ridici în spate nici unul din ei. 
Aceea ce ai putut ridica şi duce eu tine, au 
fost uneltele tale plugăreşti. Dar pentru tine 
şi ele sunt aur, nimic alta. Cu ele munceşti 
pământul şi ce baie de aur mai bună ne 
trebuie decât pământul ? El ne dă grâul, care 
e ea şi soarele, porumbul, ea şi aurul, uimii, 
tot de culoarea aurului; pământul ne dă de 
toate şi toate pot fi prefăeute în bani, în aur. 
Visul tău înseamnă deci aceea, că ţăranul are 
să fie mulţumit eu aceea ce e: muncitor de pă
mânt, căci pământiii îl hrăneşte pe el şi ni
ţele sale, şt toate Pietăţile de pe lume“.

— „Na-ş fi erezut că eşti aşa de cu
minte, Marino, — încheie uorba badea Simion, 
şi trebuie să-ţi spun că ai dreptate, ai toată 
dreptatea. Dar acum la culcare şi mâne la 
coasă. Am uăzut din depărtare liuada noastră. 
Otaua e mare şt frumoasă. Mâne mă duc să 
o cosesc. Am' nădejde să seoatem din liuadă 
patru-cinei cară mari de otauă, — eă-i aşa 
de mare ea şi fânul“.

Şi s’â culcat badea Simion şi a dormit 
bine, iar în ziua următoare şi-a continuat 
meseria, cea mai frumoasă meserie, — a 
plugăritului.

T. V. PĂCÂŢIAN. ,



€ând ceasul —  bate treisprezece.
V isurile  sunt înşelătoare, —  aşa  

ne spun m edicii —  ş i de aceea  omul 
nu trebuie să le deie  nici o atenţiune. 
E le  sunt producte ale fantaziei, fiindcă, 
pe când cele la lte  părţi ale corpului 
om enesc se odihnesc în  cursul som 
nului, astfel dau naştere uisurilor, cari 
uneori sunt plăcute, a lteori foarte urîte, 
am ăsurat gândurilo r pe cari le -am  
auut înainte de culcare.

In g en era l aşa ua fi cum  spun m e
dicii, dar fiindcă n ici o reg u lă  nu e 
fără  exeeptiune, —  s’au întâm plat şi 
la  uisuri destule cazuri, cari se  abat 
dela reg u lă , au fost uisuri, cari s’au 
îm plinit întocm ai, până în cele  m ai 
m iei amănunte. D in  m ultele cazuri
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cunoscute uoiu înşira  doua, foarte  
grăitoare.

Astfel, eu oeaziunea m are lu i cu
trem ur de pământ, întâm plat nu toemai 
aşa de mult, în M essina, oraş cu ureo  
80.000 locuitori în  S ie ilia , o doam nă  
din înalta societate, care  se  afla în tr’un 
sanatoriu de neru i din ace l oraş, a 
nisat eu două săptăm âni mai ’nainte  
toate am ănuntele g roazn ice i cata
strofe; a uăzut în  uis Cum fugeau oa
m enii pe  stradele oraşului, ea să scape  
de p rim e jd ie  şi cum erau  om orîfi de 
alte case, cari se prăbuşeau, ua să 
zică, a uăzut înainte în treaga trisiă  
traged ie, de care  s ’a înduioşat în trega  
lum e eiuilizată la  tim pul s ă u : traged ia  
n im ic irii oraşulu i M essina, p rin  un 
putern ie  cutrem ur de pământ.

In  dim ineaţa urm ătoare doam na  
ş i-a  pus pe  hârtie  în tregul uis, într’o 
scrisoare  adresată  reg e lu i Ita lie i, pe



care  uisătoarea îl ruga din ţoală 
inima, să se deie ordin, ea oraşul 
M essina  să fie euaeuat, toii locuitorii 
să fie mutaţi altundeua, pentrueă în  
M essina se va întâmpla în cupând o  
m ape neno ro eip e. M ed ic ii sanatorului 
n ’au trim is însă scrisoarea  ia desti
naţia ei, pentrueă, ziceau ei, uisul co
coanei e product al fantaziei ei, nim ic  
alta.

A eelaş  uis Va auut doam na la  opt 
zile, de nou, eu ace leaş i amănunte  
ea m ai nainte şi ia răş  a scris  reg e lu i 
Italiei, să facă eeua, ea poporajiunea  
din M essina să fie scutită de m area  
prim ejd ie , care  o am eninţă, —  dar  
nici scrisoarea  aceasta nu a fost tri
m isă la  destinaţie, din motiuul, că e 
scrisă de o doam nă bolnauă de nerui. 
Peste opt zile  apoi s’a întâm plat ca
tastrofa, exact aşa cum  o uisase în  
două rân d u ri doam na cea bolnauă:
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un puternic cutremur de pământ a 
nim icit oraşul M essina în în tregim e, 
om orînd zeci de m ii de oam eni, ia r  
scrisorile  doam nei bolnaue, adresate  
reg e lu i Italiei, au fost găsite m ai târziu  
şi din e le  s’a putut constata, că ui- 
şurile  e i nu au fost înşelătoare^ du
re re , şi că întocm ai aşa s ’a întâm plat 
n im ic irea  oraşulu i M essina, cum  uă- 
zuse ea lu cru rile  în uis, de douăori.

U n  alt caz de îm plin ire  a insului, 
foarte înduioşător, e urm ătorul.

U n  preot reform at dintr’un orăşel 
de munte din G erm an ia  auea tre i fete, 
dintre cari, cea  mai m ică, e ra  cam  
debilă, de altcum  însă foarte isteaţă, 
bună şi ascultătoare. D e  m ulteori o 
ajungeau însă nişte am eţeli, cari o 
fineau în nesim fire o bună bucată de  
Dreme. In tr o zi de uară, fata s ’a dus 
în  pădurea  foarte  apropiată de  casă 
lo r, s’a aşezat la  um bra unui copac



m are , pe  ia rbă  uerde şi a începui să  
cetească din cartea pe care  o dusese  
eu ea. A m e ţe lile  au ajuns-o însă în  
eursu l ş ed erii ei la  um bra copacului 
şi ce i din casă ab ia  în tr’un târziu  au 
aflat-o , eu spatele rezim ată  de copac, 
dar în nesim ţire. A u  dus-o acasă ş i 
au aşezat fata în pat, ia r  m edicu l 
ehiem at la  patul bo lnauei a constatat, 
că tem peratura e cam  urcată şi că  
p ro b ab il se ua desuolta o boală  se
rioasă, dar că ce anum e nu poate  
s ă  spună pân ă  în z iua  urţnăfpare. 
D eocam dată fata să răm ână liniştită  
în pat.

A  trecut noaptea şi în ziua urm ă
toare tata fetei, preotul, foarte în g ri
jorat, s’a apropiat de patul fetei sale, 
pe care  a  găsit-o  deşteptată din  
som n şi la  în trebarea , că  cum  se  
simţeşte, a răspuns fata u rm ăto are le :

—  „Bine, foarte b ine, tată dragă, 
m ai că aş putea p ărăs i patul, dacă



nu ar fi spus m edicu l eă nu am  uoie 
să m ă scol din pat, până  nu ’m i ua 
da e l aceasta perm isiune. D a r  să-ţi 
spun eeua, tată. A m  auut un uis 
ciudat, acum  în zorile  zilei, un uis, 
de care -m i uine să râd , când mă 
gândesc la  el. Ascultă num ai. 0  
m uiere  bătrână s ’a apropiat de  patul 
m eu şi s ’a uitat lungă urem e la  mine. 
E u o întreb, eă  cine e şi ce  Drea, 
ia r  ea  îm i răspunde eă  e — m oartea, 
şi eă a uenit să  mă ducă eu ea. Să  
bag b in e  seam a: în noaptea în  care  
ceasul dela  turnul b ise ric ii noastre  
ua bate, t r e is p r e z e c e , —  bagă  şi tu, 
tată, b ine seam a, nu do isprezece, ei 
tre is p re z e c e , —  ea ua din nou la 
patul m eu şi m ă ua lu a  eu ea 1 A şa-i 
eă e ciudat uisul meu, ta tă? “...

P reotul ş i-a  m ângâiat fata cum a 
putut, dar In g rija rea  sa  a deuenit şi 
m ai m are, A  trim lş după un eeaso r-



n iear şi eu acesta îm preună a exa
m inai e iasornieu l din turnul b iseric ii, 
eonuingându-se, că nu are  n ic i cel 
m ai m ie defect, funcţionează în cea  
m ai bună regu lă .

Peste z i'm e d ie u l a uenit în două  
rân duri la  patul bolnauei, dar tot n’a 
putut constata nim ica, decât num ai 
o s lăb ire  g en era lă  în organism ul cor
pului fetei. N u  era  deci n ici un motiu 
de tem ere şi îngrijo rare . D a r eu toate 
asig urările  m edicului, preotul, tata 
fetei, auea o presim ţire , că se în
tâm plă o ne feric ire  în casa s a : uisul 
fetei se ua îm plini. D eaeeea  n ici nu 
s’a culcat, ei în noaptea aceea a stat 
strajă lângă patul fetei sale, care  
adorm ise de urem e.

A  trecut urem ea, încet, dar totuş 
a trecut. A  bătut ceasul din turnul 
b iseric ii nouă, apoi zece, in urm ă  
unsprezece şi acum  era  aproape de
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m iezul nopţii. înainte de a începe  
ceasul să bată do isprezece, fata s’a 
deşteptat din som n şi, speriată, s’a 
rid ica t în  pat, finând capu l în sus şi 
uâzând pe preotul, pe tatăl ei, lângă  
pat i-a  zis :

—  „A uenit. E  aici. Ş i acum  bate 
ceasul tre isp rezece . N um ără  şi iu 
tată“. în adeuăr, ceasul a început să 
bată şi num ără şi fata şi tata fetei, 
eu glas tare : „unu... doi... trei... patru... 
einei... şase... şapte... opt... nouă... 
zece... unsprezece... doisprezece.,. 
t r e is p re e e ...“ şi în  m omeniul, în  care  
a dat al tre isp rez ece lea  sunet, fata a 
căzut îndărăt pe  perin i, din pieptul 
ei a ieşit un oftat lung şi m oartă a 
fost. Visul ei s ’a îm plinit1

N u  e poueste aceea ce s’a spus 
aici, ei în tâm plare adeuărată, care  a 
auut loc la  anul 1767, în  casa p reo 
tului reform at /, T. Schm itt, c a re  în-



suşt a descris -o  şi a pub lieat-o  în 
jo i, ta tim pul său, în felul, cum a fost 
m ai sus pouestită.

înuătafii din zile le  ace lea  ş i-au  
bătut capu l ea să deslege enigm a  
aceasta, să stabilească ce legătură  
poate să fie în tre uisul fetei bolnaue  
şi ceasul din turnul b iseric ii, care  
în tr’o anum ită noapte nu s ’a mulţumit 
eu douăsprezece sunete la m iezul 
nopţii, ei a trebuit să m ai dee unul, 
pe al tre isp rezecelea , —  dar nu au 
ajuns la n ic i un rezultat. A  răm as un 
m ister şi în tâm plarea aceasta ade- 
uărată, ea multe alte m istere din lum e, 
pe cari m intea om enească, oricât de  
iscusită să fie, tot nu le  poate deslega.

T. V. PĂCĂŢIAN.
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g Întemeiată la 1861 de marii metropoliţi Andreiu |> 
= Şaguna dela Sibiiu şi Alex. Sterea-Şuluţiu dela = 
g Blaj, de fruntaşii neamului nostru de atunci: Tim. Ş 
2  0ipai‘iu,Qeorge Bariţiu,Axente Seueru,eau. 1. Puş- =ş 
= eariu, baron Vasile Pop, Dr. 1. Raţiu, laeob Bologa = 
ă  ş. a. eu scopul de a înainta cultura poporului 
1 român prin tipărire de cărţi bune şi folositoare, 
ş  a înfiinţat şi ua înfiinţa şi susţinea biblioteci po
li porale în fiecare comună, biblioteci regionale în 
5  fiecare centru de despărţământ şi o bibliotecă 
= mai mare centrală; a întemeiat şi ua întemeia şi 

susţinea muzee regionale în centrele despârţă- 
mintelor, pe lângă un mare Muzeu Central; a ri
dicat şi ua ridica şi susţinea case naţionale în 
toate comunele româneşti; a aranjat şi ua aranja 
expoziţii etnografice (de porturi, de jocuri naţio
nale ete.), de agricultură, de grădinărit, pomărit, 
de copii, industriale, artistice ş. a .; a ţinut şi ua 
ţinea conferinţe şi prelegeri populare; a acordat 
şi ua acorda premii şi burse (stipendii); a în
fiinţat şi ua înfiinţa bănci populare, eooperatiue 
ş. a.; a instruit şi ua instrui pe analfabeţi (pe 
eeiee nu ştiu ceti şi serie). „Asoeiaţiunea“ e 
împărţită în despărţăminte (cercuri), iar ace
stea în comune sau agenturi. 4 persoane pot 
faee o agentură şt cere prin directorul despăr

ţământului o bibliotecă dela
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Abonaţi publicaţiile „Asoeiaţiunei“ l

„TRANSILVANIA“
Cea mai veche revistă românească din Ardeal

Apare lunar. f
Costul abonamentului anual:

pentru membrii „Asoeiaţiunii“ . . . . 100 Lei
= pentru nem em bri....................................... 200 Lei
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Âbonaţi-Yâ la „Biblioteca Poporală“ .
Ultimii numeri eonjin urm ătoarele:

Nr. 141. 

Nr. 142. 

Nr. 143. 

Nr. 144. 

Nr. 146.

Nr. 147. 

Nr. 148.

Dine Crăciunul, piesă de teatru pentru 
eopii, în 2 aete de Elena C. Sporea. 
Fapte de împlinit pentru întărirea şi 
prosperitatea neamului.
„Grtuei", şi alte pouestiri, de Horia 
Petra-Petreseu.
Piatra credinţei, pouestire din maja 
poporului de eoriolan Bredieeanu. 
Pricinuitorii boalelor (Bacteriile) de loan 
Pop-eâmpeanu Plantele de leac (medi
cale) de N.
Din poueştile lui Moş Toader şi alte 
pouestiri pentru popor. De Adam Boleu. 
Un ceas de şezătoare poporală, ma
terial de Teodor D. Păeăjian, Adam 
Boleu, loan Pop-Reteganul şi Horia 
Petra-Petreseu.
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y Cea mai răspândită publieaţiune poporală

1 „BIBLIOTECA POPORALĂ 
| m  A ASOCIAŢIUNEI“ %
U e îngrijită de secretarul literar al „Asociajiunei“. 
|î eu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor.
|  Costul abonamentului anual:
| pentru membrii „Asoeiajiunei“ . . . .  50 Lei 
y  pentru nem em brii...................................... 70 Eei
|  Adresa: „ASOCIAŢIUNEA“ Sibiiu, Strada Şagnna 6.

T i p o g r a f i a  „ D a e i a  T r a i a n â “. S i b i u .


